

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono número 37.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléf. 67.

Precio de suscripción en España: SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.
TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO.
Se admiten esquelas hasta las 7,30 de la madrugada.

DOS EDICIONES DIARIAS

DIARIO DE SALAMANCA

NUMERO SUELTO; DIEZ CENTIMOS

TEMAS MUNICIPALES

EL BANCO DE CREDITO MUNICIPAL

Según el Real decreto por el que se convoca a un concurso para el desarrollo del crédito municipal, ha terminado ya el plazo para la presentación de instancias.

Se sabe que para optar al privilegio que el Gobierno concede a una entidad para emitir órdulas y crear un Banco de Crédito municipal, han acudido tres grupos bancarios de Madrid y Barcelona.

Como es natural estos tres grupos llevan el mismo fin e igual anhelo: el de conseguir la concesión que desde la «Gaceta» se brinda a aquella entidad que pueda reunir mejores condiciones de garantía y eficacia. Y esto será o deberá ser imprescindible, pues lo que se precisa es que esas entidades tengan la debida solvencia para afirmar y consolidar el crédito municipal.

Como apunta un colega, la concesión del privilegio para emitir órdulas tiene extrema importancia, porque una entidad o un grupo de entidades tendrá, cuando el concurso se resuelva, la facultad de crear láminas, que lanzará al mercado del dinero para que aquellas sean suscritas.

Nos referimos—añade el colega con un buen sentido—a la entidad o grupos que actualmente piden la concesión. Y estos elementos deben tener la mayor resistencia económica posible, porque si se entrega la concesión a quienes carez-

can de aquella, corre un riesgo gravísimo: el de haber ofrecido un instrumento poderoso a quien no tenga capacidad económica para utilizarlo, y sería en este caso como el arma en manos de un adolescente irreflexivo; esto es, sería una imprudencia.

De ello ya se ocupará el Gobierno, haciendo la concesión con todo género de garantías.

El problema, por su importancia y por lo poco extendido y arraigado en España, es interesante y transcendental, pues fuera de algunos, muy pocos, Municipios españoles que cuentan con recursos propios y suficientes y con crédito serio y bastante para la emisión de títulos, los demás no están en esas condiciones si quieren acometer las grandes obras que la ley les encomienda de saneamiento, cultura, pavimentación y urbanización de sus ciudades.

Y estos Concejos que no tienen medios por sí solos, como ocurre con el de Salamanca, para realizar tales obras podrán, por medio de la emisión de órdulas municipales, lograr sus aspiraciones, ofreciendo en garantía los recursos y arbitrios libres de toda carga.

La concesión va a hacerse y hay que esperar a ella, ya que de sus condiciones de solvencia y garantías depende el beneficio que en esta era se brinda a los Concejos españoles.

Saludo del gobernador civil a la provincia

SU PROGRAMA

Como repetidamente anunciamos, en el «Boletín Oficial» de ayer, el señor Díez del Corral se dirige a la provincia, enviándole un cariñoso saludo y, a la vez, exponiendo el programa que proyecta realizar durante el tiempo de su mando.

Dice así:
«Deseoso de contribuir al saneamiento de procedimientos y costumbres públicas, a fin de alcanzar un estado de perfecta ética política, sin lo cual todo lo que se haga será inútil, he de atemperar mi conducta a la más estricta justicia inspirada en la igualdad ante la Ley.

La moralidad de costumbres será por mi parte objeto de preferente atención, consecuentemente con mi convicción de que el mejoramiento espiritual es base «sine qua non» para el progreso material.

Habré de procurar el fomento de los grandes intereses agro-pecuarios provinciales, que son razón de vida de la región, y que tanto se acomodan a mis aficiones y actividades, y para su defensa siempre estaré alerta, sin que ello obste a la ponderación de derechos y deberes atinentes a los factores que integran la producción; capital y trabajo, en cuya coordinación estriba el bienestar y verdadero adelantamiento.

Asimismo me propongo tener presente todo lo que haga relación a sanidad y cultura, como puntos fundamentales en países civilizados, y juntamente con ello, habré de asistir al problema de subsistencias y de oferta y regulación de trabajo que tanto afectan a la sociedad en general y a los humildes en particular.

Y por último, dedicaré también mis esfuerzos a despertar el espíritu de ciudadanía, por medio de actos de propaganda, consecuentemente con mi sentir de que mientras no se logre la asistencia colectiva al servicio general del país, será estéril e infecundo el empeño aislado de regeneración patria.

He aquí esbozados los propósitos de nuestro nuevo gobernador, que a todos sinceramente se ofrece.

Al tener el honor de posesionarme del Gobierno de esta provincia, de tan glorioso historial, que es honra y preza de la Patria, cumplo saludar afectuosamente a todos sus habitantes con los cuales me propongo convivir con espíritu de gran cordialidad y afecto, que debe captar y cultivar la Autoridad, sin mengua ni menoscabo del respeto y prestigio que, como inherente a la misma, he de procurar mantener.

En armonía con mis sentimientos rectamente democráticos, opuestos, por ende, a normas tendentes a personalizar labores, invito a mis gobernados a que me presten aquellas asistencias y cooperaciones, que, a más de ser garantía de acierto, dan a las obras caracteres de permanencia para su fecundidad en bien de los intereses colectivos.

Nadie tema, pues, molestarme con consejos y asesoramiento.
Ahora bien: como todos hemos de encaminar nuestros esfuerzos al progre-

so integral de la provincia, dando de lado, si es menester, a solicitudes de amor propio, que nadie se moleste, si, en ciertos casos, hay otro consejo mejor que el suyo, que convenga aceptar para el logro de mejoramientos de la comunidad, que todos hemos de procurar con empeño y tenacidad.

Consecuente con el concepto priorístico que tengo del arte de gobernar, he de producirme con espíritu de tolerancia interin no haya infracción ostensible de disposiciones vigentes, y las sanciones habré de aplicarlas con suavidad si no hay reincidencia en el mal, pues, cuando así suceda todo el peso de la ley caerá sobre el infractor contumaz.»

COSITAS

UNA «DOLORES» EXCELENTISIMA

Y además de excelentísima, piramidal y excepcional y todos los «at» en comistáticos que ustedes quieran adjetivar.

La cosa no es para menos. Verán ustedes.
El gran tenor aragonés Miguel Fleita, que de vuelta de su triunfal excursión por tierras de América se encuentra, como ustedes saben, en Madrid, espera en fecha muy próxima la llegada del director del teatro Metropolitano de Nueva York, señor Gatti Carasazza, entusiasta protector del arte español y de sus intérpretes.

Y uno de los propósitos para nosotros más simpáticos, de ese Mececas yanqui, es el que tiene de poner en la escena de referido teatro, «La Dolores», de nuestro insigne paisano Tomás Bretón, sin más variante que la reforma de parte de la instrumentación.

Si se logra esta reforma, «La Dolores», esa bellísima página musical, honra de la música patria, se cantará en el Metropolitano, y sus principales intérpretes serán la Bori, Miguel Fleita y el bajo Mardones.

Como ven ustedes, una «poche» de artistas, dignos de la también «insignificante» partitura bretoniana.
¡Lástima que Nueva York caiga allende los mares, según se va a mano derecha, unas milias distante, que si nó, ya estábamos de camino, carretera adelante!

De todos modos, bueno es consignar, una vez más, cómo la fama del glorioso Bretón recorre triunfal el mundo entero.

Aunque quizá no falte algún superhombre de los de aqueño el Tormes, que, al conocer la noticia, se encoja de hombros desdeñosamente.

Que de todo hay en la viña del Señor.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Jenaro García Juan, Carmen de Castro Rodríguez, Celedonio Ciudad Pérez y Angel Diego Blanco.
Defunciones.—Brigida Ignacia de la Calle.



La señora.—Juana: esta tarde tendremos convidados a la mesa.

La cocinera.—Y diga, señorita: ¿cómo quiere usted que haga la comida? ¿Para que vuelvan los convidados o para que no vengan más?

CRONICAS DE SANCHEZ ROJAS

EL ATENEEO

Con la venia de este tocayo «Yo», que no contento con haber levantado las estatuas de José María Gabriel y Galán y de Tomás Bretón, quiere levantar ahora loscimientos de un nuevo Ateneo salmantino; con el permiso de Enrique Rodríguez Mata, flamante catedrático de Hacienda y de Economía de nuestra Escuela, yo voy a echar también mi cuarto a espadas en este asendereado asunto de la fundación del Ateneo. ¿He de decir que, por esta vez, voy a votar con las clases conservadoras, al lado de mi entrañable camarada y viejo amigo, el señor presidente de la Caja de Previsión Social, Fernando Iscar-Peyra? Suscribo, en todas sus partes, el «dictamen» del señor presidente, que tengo sobre la mesa y que acabo de saborear. «El morrongo perezoso enroscado junto al brasero» es, hoy por hoy, el símbolo actual de nuestra pobre cultura salmantina, cominera y localista, caserita, sin alas para volar y reclusa en rebuses antipáticas y en solloquios estériles.

El Ateneo, como ya apuntaba Enrique Rodríguez Mata, es, más que nada, como la síntesis de un estado social de cultura. Pero la cultura requiere libertad absoluta de expresión y de pensamiento. El momento para inquietar a las gentes no puede ser más importuno. Tendríamos sobre nosotros censuras que podarían implacablemente nuestras continuas escapadas a la ortodoxia. Y moriríamos de asfixia y de ridículo. Hay que esperar el retorno a la normalidad política, para agruparnos, con casa o sin ella, señorilmente instalados o vieniendo a la intemperie, espiondo el instante—hoy por hoy, incierto y lejano—en que no tengamos nada que temer, seguros de una tolerancia que hoy había de faltar-nos.

Porque aquel Ateneo nuestro no murió de frío, como cree Rodríguez Mata y como niega briosamente Fernando Iscar; murió porque todos nosotros—Elorrieta, Bernis, Martín González, yo mismo—vinimos a Madrid, y porque algunos de los que ahí quedan, como Fernando, pecaron también de retraimiento y de pereza. ¡Días aquellos inolvidables que provocaron la destitución de don Miguel, como rector de la Escuela y que nos ocasionaron a otros sendos juicios de falta y hasta querrelas criminales que murieron en flor, las pobrecitas, después de haber llenado con tinta copiosa sendos pliegos de papel de oficio que duermen el sueño eterno en los archivos judiciales! No recordáis aquellos mitines en Fuente de San Esteban cuando éramos esperados en la estación por las charangas pueblerinas? El aldeano se nos entregó en alma y cuerpo. No olvidaré nunca—Francisco Ruipérez y otros amigos pueden atestiguarlo—hasta qué punto habían calado nuestras predicaciones, el alma campe-

sina de esa tierra. El Ateneo actuó, actuó demasiado, y de morir de algo, murió de exceso de vida y de exceso de juventud.

Agrupémosnos de cualquier modo, primero, que todo lo demás se nos dará de añadidura. El mismo administrador de los cuartos, apunta—bonachón—que «antes de buscar albergue (el Ateneo), debe empezar a merecerlo con sus actos callejeros y universitarios». Pero para actuar, lo primero de todo es que le dejen actuar. Hoy, ciertamente, no está el horno para rosquillas. Para no poder hablar o escribir con libertad, es preferible consagrarse a hacer solitarios en la camilla, acariciando el morrongo. Un Ateneo—digámoslo claramente—es, antes que una agrupación literaria, una agrupación política y civil, que requiere la más amplia libertad en su vida y en su desarrollo.

La misión del Ateneo salmantino no puede ser otra que la de absorber el campo en la ciudad y que la de hacer sentir el influjo de la Universidad y de sus hombres libres en los más apartados rincones y caseríos de la tierra. Afirmación que yo sé muy bien que no asusta al señor presidente de la Caja de Previsión Social, ni mucho menos. Afirmación que, finalmente, traduce el pensamiento personal de Enrique Rodríguez Mata y de tantos y tantos otros futuros ateneístas.

José Sánchez Rojas.

Madrid, 3 de Marzo de 1925.

Sociedad La Alianza

Hoy, a las tres y media de la tarde y en la Cámara de Comercio, celebrará Junta general la sociedad La Alianza.

Entre otros asuntos de gran interés, se tratarán los siguientes:

1. Aprobación del acta de la junta anterior.

2. Si procede nombrar abogado para la sociedad.

3. Designación de una comisión que vaya a esperar a los representantes de la Confederación Patronal a su llegada de Madrid y asistencia al mitin del domingo.

Lea usted mañana El Adelanto.

El mitin de afirmación gremial

Continúan muy adelantados los trabajos preparatorios del mitin de afirmación gremial, del que ayer hablamos, y que se celebrará el día 8 en el teatro Bretón.

Hablarán en este acto los prestigiosos comerciantes don Hipólito Montero y don Luis Maeso; el concejal del Ayuntamiento de Madrid don Fulgencio de Miguel, y el secretario de la Confederación Gremial Española, don José Ayats Surribas.

Ha sido solicitada la oportuna autorización, del señor gobernador.

A este mitin serán invitados todos los comerciantes de Salamanca, sin exclusión. Además, podrán asistir al mismo cuantas personas lo deseen, ya que los oradores tratarán de temas que, por su importancia y actualidad, interesan a todas las clases sociales.

TEATRO BRETON

Viernes, 6 de Marzo,

LOS NIBELUNGOS

a gran orquesta.

El mayor éxito de Madrid.

JUNTA DE ABASTOS

NUEVOS PRECIOS DE LA HARINA Y EL PAN

El gobernador civil, señor Díez del Corral, congregó ayer, en su despacho, a las cuatro de la tarde, a la Junta provincial de Abastos, con objeto de celebrar sesión.

Concurrieron los señores don Francisco Torres, alcalde; don Ricardo Tuesta, delegado de Hacienda; don Enrique Delgado, presidente de la Audiencia; don Juan Miranda, ingeniero jefe de la sección agronómica; don Bienvenido Oiver, ingeniero jefe de Obras públicas; don Victoriano Zurdo, presidente de la Cámara de Comercio; don Cristóbal Riesco, director del Instituto; don Evando Polo, propietario; don Manuel Prieto, inspector provincial de Sanidad pecuaria; don Julio Castro, verificador de contadores eléctricos; don Manuel Mora, representante de los obreros, y don Francisco Hernández, inspector de abastos.

El secretario don Luis Montero, dió lectura del acta de la última, que fué aprobado.

Saludo del gobernador.

La presidencia dedicó un elocuente saludo a la Junta, tratando en toda su amplitud del problema de las subsistencias, considerándolo arduo, por la universalidad de su carácter, aun cuando estimaba que podían atenuarse sus efectos, realizando una sana política de coordinación o armonía, entre los valores de producción y venta.

Terminó ofreciéndose a todos los vocales en el orden particular y oficial.

El señor Zurdo contestó con palabras de gran cordialidad en nombre de la Junta al saludo del gobernador, ofreciendo la más entusiasta cooperación de ésta en las cuestiones atinentes a la misión de aquella.

Electricidad.

Seguidamente se entró en el orden del día, dándose lectura al informe evacuado por los señores Rodríguez (don F.) y Miranda, sobre determinados asuntos relacionados con el suministro de energía eléctrica.

La Junta no adoptó ningún acuerdo, resolviendo diferirlo hasta la inmediata sesión que concurrirá a ella el señor Rodríguez como ponente del informe, y el cual, por razones justificadas, no podía asistir a la que se estaba verificando.

Nuevamente se trató del asunto planteado por varios vecinos del pueblo de Candelario, sobre las tarifas de la Electricista Candelariense.

A propuesta de la presidencia, y después de emitir sus respectivas opiniones los señores Oliva y Castro, se acordó que ambos señores informen con todo género de detalles y con la mayor suma de datos, a fin de tomar una resolución justa y bien ponderada.

Trigo y harina.

Conoció la Junta de las últimas circulares promulgadas por la Junta central de abastos y las cuales hemos publicado estos días relativas a la estadística de trigos y fijación del precio del quintal métrico de ese cereal y de la harina.

Por unanimidad se tomó el acuerdo, respecto a la estadística, de imponer multas en su máxima cuantía a los que dejen de cumplir este servicio, ya sean tenedores de trigo que no presenten la relación jurada o la falseen, o ya sean las autoridades que por omisión o negligencia dejen de cumplimentar este servicio con toda exactitud.

El inspector, señor Hernández, expuso a la consideración de la Junta una estadística de datos, muy reales y equilibrados, y en su vista se acordó, teniendo en cuenta que el rendimiento de trigo en esta provincia es el de 76 por 100, que el precio del quintal métrico de trigo sea el de 52 pesetas como máximo puesto en fábrica, y la misma unidad métrica de harina, 59,50 pesetas, entendiéndose que esta será pura, de buena calidad y que en la fabricación de trigo denominado pan español, da un rendimiento de 120 por 100.

El señor Díez del Corral manifestó que se hallaba dispuesto a exigir el cumplimiento de esto con el mayor celo y rigor.

Finalmente se conoció de una instancia de los fabricantes de pan, solicitando el aumento de precio de este artículo.

Nuevamente volvió a usar de la palabra el señor gobernador, exponiendo un acabado y campido estudio de esta cuestión, demostrativo que lo conoce perfectamente, como asimismo cuanto concierne al problema de las subsistencias.

Formuló su opinión opuesta al aumento del precio del pan de familia, y la Junta acordó los siguientes precios:

Libretas, panes de medio kilo, treinta y cinco céntimos; de kilo, sesenta, y de dos kilos, una peseta diez céntimos, imponiendo a los panaderos la obligación

de tener existencias, en todo momento, en las tahonas y puestos, de las tres clases de pan, bien entendido, que el fabricante que con anterioridad a esta fecha fabricase pan de dos kilos y ahora pretendiera elaborar solo de las otras dos clases, no podrá verificarlo.

La Junta insistió en su criterio de que si el público por su propia conveniencia quiere pagar el pan a precio más elevado, por servirlo a domicilio, esto es cuestión aparte que deberán ventilar el fabricante y el consumidor.

También se acordó respecto a los listines de precios, que desde hoy en lugar de tenerlos en el interior de los comercios y de los puestos, se coloquen fuera al exterior, al efecto de que el público los conozca.

Declaraciones del gobernador.

Terminado el despacho de asuntos que figuraban en el orden del día, el señor Díez del Corral interrogó a la Junta acerca de los precios de otros artículos de primera necesidad, y una vez que fué informado, los halló muy bien establecidos, a excepción de la lenteja, que el labrador la vende con bastante depreciación, y, sin embargo, el comerciante la cotiza a un precio que no guarda consonancia con el de adquisición.

El señor Díez del Corral hizo presente que por ningún concepto estaba dispuesto a tolerar esto, pues su criterio era en este como en todos los asuntos relacionados con las subsistencias, que los artículos deben despacharse conforme al valor que tienen en el punto de producción, recargando a éste el de los transportes y una prudencial utilidad.

Hasta tal punto, dijo, estoy resuelto a mantener este precio, que en caso necesario y para contrarrestar algún afán immoderado de utilidad, llegase hasta establecer puestos reguladores.

Todo, menos que el humilde y trabajador sufra los efectos del encarecimiento de la vida, cuando este se produce por motivos incoherentes, ante la conciencia y la justicia.

EL MONUMENTO A BRETON

La exposición del proyecto y el estado de las obras.

En los escaparates de la librería de don José C. Calón ha sido expuesto al público una linda «maquet» del proyecto, hecha a la escayola, por el conocido artista señor Cascajo, del monumento al maestro Bretón.

La obra del señor Cascajo, hecha con la perfección y el detalle del proyecto del distinguido arquitecto señor No, está llamando justamente la atención, por la armonía y la belleza, dentro de la natural sencillez y modestia, del monumento.

De este modo, el pueblo de Salamanca, contribuyente a la erección del monumento al ilustre hijo de Salamanca, autor de «La Dolores», se dará perfecta cuenta de lo que será la acertada y severa obra del culto arquitecto, y del busto del escultor señor Ortells.

La opinión se ha visto agradablemente sorprendida por las proporciones y suntuosidad del monumento que en la plaza de San Justo, en medio de los jardines ya proyectados, hará un conjunto excelente.

Las obras del monumento siguen su curso. Ayer se colocó una valla en la parte correspondiente al trozo de plaza donde será edificado, habiendo comenzado la cimentación a la vez que el labrado de las piedras.

En el plazo convenido, quizá antes, el monumento al maestro Bretón, estará terminado.

Y nosotros contentísimos y satisfechos de ello.

Círculo de Estudios

Celebróse anoche la reunión semanal, que revestía importancia especial por la proximidad de la Fiesta del Estudiante, cuyos orígenes, vicisitudes, importancia y significación iba a estudiar el presidente.

Antes expuso las actualidades de la semana el señor Iscar, comentando muy favorablemente la actuación de la Confederación de Estudiantes Católicos en el Día de la Universidad de Zaragoza, el éxito alcanzado por la Federación de Valladolid con sus Juegos Florales, y la de Zaragoza con sus Certámenes, y Sevilla con sus acuerdos sobre el traje escolar.

Refiriéndose a los preparativos de Madrid para el día 7 de Marzo, da cuenta del acto que se celebrará en el teatro Real.

Por último, informa sobre extremos de orden interior de la Federación.

A continuación, el presidente del Círculo expone los orígenes de la Fiesta del Estudiante, en la veladita y bailes que organizaba un grupo de estudiantes madrileños.

TEATRO BRETON

Viernes, 6 de Marzo,

LOS NIBELUNGOS

a gran orquesta.

El mayor éxito de Madrid.

NOTAS DE SOCIEDAD

PAGINA FEMENINA

ter educativo que puede tener la afirmación de la responsabilidad y de la conciencia colectiva.

El 19 de Febrero de 1922, el ministro de Instrucción Pública, señor Silló, fijó para el día 7 la fiesta del estudiante, en toda España. Fue muy celebrada y muy combatida la resolución ministerial.

En Salamanca se precisó—dice—plantear con esta ocasión, y poner sobre el tapete cuestiones candentes y vitales para la Universidad, organización de los antiguos alumnos de la Universidad, creación del Colegio de Anaya y bienes de la Universidad, o indemnización del Estado con que poder atender más dignamente a la enseñanza y al adecentamiento de los edificios o mejorar gabinetes, bibliotecas, etcétera, etcétera; nuevo Instituto y otros problemas más.

No creó suficiente ventilar estos problemas el viernes próximo en la Casa del Estudiante, y votar las conclusiones oportunas que se elevarán al Gobierno; hay que poner un acto solemne en el teatro o en el Paraninfo invitando a Salamanca entera a sumarse al movimiento de excepcional importancia para la vida futura de la Universidad. Fundamentalmente estos puntos de vista, y resume todo lo dicho, en el pensamiento de que ha llegado el momento de resolver de una vez los pleitos pendientes, y empezar una era nueva.

Abierta la discusión, ésta se anima extraordinariamente, cerrándose con el mismo pensamiento del conferenciante.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

CONSTITUCION DE LA JUNTA ANTITUBERCULOSA

Presidida por el señor García Tejado, ayer se constituyó, oficialmente, la Junta provincial Antituberculosa, asistiendo la mayoría de los vocales, y los que no pudieron efectuarlo, excusaron su asistencia o estuvieron representados.

Concurrieron las respetables señoras doña Consuelo González (viuda de Peñalé), doña Celia González de Esperabé, doña María Alfonso de las Mozas y doña Rosa Sánchez Sevillano, y los señores Prada, Díez Rodríguez, García Carrasco, Vázquez de Parga (don A.), Maldonado (D. I.), García Rodríguez, Sánchez Bustos (don P.), don Jenaro N6 y don Manuel Prieto.

De los concurrentes, forman la sección administrativa, las indicadas señoras, con los señores Vázquez de Parga y García Carrasco, y la técnica, los restantes señores citados.

El señor García Tejado pronunció breves frases para mostrar el agradecimiento de la Junta central, por la aceptación del nombramiento, declarando constituida ésta provincial.

Por unanimidad, se designó para la tesorería de la Junta, al señor García Sánchez y secretario al señor García Carrasco.

Finalmente, se acordó testimoniar a la reina doña Victoria Eugenia, la adhesión de la Junta y enviar copia del acta constitutiva de la Junta al secretario general de la central, señor conde de Salterra.

LA VIDA EN BEJAR

(De nuestro corresponsal)

Después de la tragedia. Un concierto y bailes de Piñata-Fiestas en el Colegio Salesiano De regreso.

Nada puedo añadir acerca del suceso desgraciado ocurrido aquí el último día de Carnaval, por estar la causa «sub iudice». El entierro de Vicente Fraile Nuevo, una vez practicada la autopsia, tuvo lugar el jueves por la tarde, acompañando numerosas personas de todas las clases sociales, demostrando el aprecio que tuvieron al fallecido. A su esposa e hijos, mi pésame por la pérdida que han sufrido.

En el Casino Bejarano, el domingo por la tarde, se celebró un gran concierto por la orquesta del señor Valdés, que ejecutó lo mejor de su repertorio, agradando muchísimo el preludio de «El anillo de hierro», que fué muy aplaudido.

Por la noche se celebraron bailes de Piñata, en el salón del café del Comercio y en el Casino Bejarano, que estuvieron concurridos.

En el Colegio Salesiano hubo, el domingo, por la mañana y por la tarde, fiestas religiosas, celebrándose actos de desagravio a Jesús Sacramentado.

Por la noche, en el salón-teatro se pusieron en escena «El castro detective», «Odios de aldeas» y «Castro simple», siendo autores los jóvenes Hernández, Velasco, Cesado, Rodríguez, Pérez, Battallar y Corrales, que desempeñaron muy bien sus papeles, haciendo pasar el rato agradable a la numerosa concurrencia.

Han regresado de su breve excursión a Ciudad Rodrigo, mis buenos amigos don Agapito Fernández y don Anable García, administrador de Correos en esta ciudad.

F Ant'güedad.

Bejar, 3 de Marzo de 1925.

Se arriendan, seis yugadas de tierras de labor y pastos, en el término de Carbajosa de la Sagrada y socapaná de Salamanca, tiene casa y muy buenas dependencias para labradores. Para tratar, con doña Filomena García, calle del Consuelo, número 3.

PARA EL PROXIMO CONCURSO

Caminos vecinales de Guadramiro a la Barca de Vilvestre y de Saucelle a Barruco Pardo

Exponía en mi anterior algunas circunstancias favorables del próximo concurso para el camino de Guadramiro por Vilvestre, hasta entrar en Portugal, y en ésta tengo que agregar que con respecto al de Saucelle a Barruco, todavía son mayores, puesto que puede aprovecharse dos kilómetros de la carretera de Fermoselle a Ciudad Rodrigo en su continuación; de Saucelle a Vilvestre de gran importancia estratégica (esta y como medio de derivar a tierras portuguesas por el sitio más adecuado.

El camino de Saucelle a Barruco, además de las generales de la Guadramiro a Vilvestre, tiene las ventajas de unir carreteras y caminos, de aprovechar dichos dos kilómetros y de tener hecho el estudio de la única obra de fábrica de alguna consideración, estudio que graciosamente ofrendaría el ingeniero autor, si ello fuera particular, y lo mismo si perteneciera a otra entidad, con lo que, y el auxilio de la prestación personal, salvaría muy cumplidamente Saucelle su parte de cooperación.

Al unirse a Barruco, quedaba repetido Saucelle empleado en sus derivaciones a los demás pueblos de la Ribera, del Abadeago y de su objetivo principal: Vitigudino.

Y con este de Barruco y el trozo a Vilvestre, quedaba igualmente al margen, si no en el mismo cauce del de Portugal, cuyo acceso, al parecer infranqueable, se hace fácil en algunos puntos, con angostos y altos pasos sobre el Duero y no lejos de la carretera lusitana.

Como el camino de Saucelle a Vilvestre va sustituyendo a la carretera del plan, es continuación de la de aquí a Lumbrales, cuyo trozo a Sanfelices se ha juzgado merecedor del primer lugar para su construcción inmediata, es eminentemente estratégica y fronteriza y facilita grandemente el arribo al Duero, tiene sobrados méritos para merecer la ayuda del Estado en la necesaria explotación.

Resulta, pues, que a la necesidad grande, a la numerosa población y al trascendental servicio, se juntan otros varios aprovechamientos y el valioso del Estado, todo lo cual hace pensar que Saucelle no titubeará un momento en apurar cuanto el próximo concurso dé

ZAPATERIA "Las Baleares," Regalos del mes de Febrero: 4.119 un par botas piso de goma para caballero. 4.161 un par de zapatos piel boxcalf para señora. 4.127 un par de zapatos charol para niño. Las personas que posean estos números, pueden pasar a recoger dichos calzados. "Las Baleares," DOCTOR RIESCO, 63. BLAS CERVIGNO

Holland América Line. ROTTERDAM Servicio Cuba-México. Próximas salidas de VIGO para los puertos de LA HABANA, VERA CRUZ y TAMAYO: De Bilbao, el 10 de Marzo; de Santander, el 11; de Gijón, el 12; de Coruña, el 13; de Vigo, el 14, el vapor EDAM. Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase: Habana, 589,50; Veracruz y Tampico, 582,75 (incluidos todos los impuestos). Para informes, dirigirse a los agentes señores JOAQUIN DAVILA y Sp., VIGO y señores Viuda e Hijos de Antonio López de Haro, Gijón. NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase, son acomodados en camarotes de 2, 4 y 6 literas, completamente independientes.

LA REVOLTOSA GRAN ZAPATERIA DE LUJO... LIQUIDA POR EXCESO DE EXISTENCIAS, LOS GENEROS SIGUIENTES: Botas de caballero, de d6ngola, desde 10 pesetas. Zapatos de señora, horma moderna, desde 10,50. Zapatos de caballero, en color, desde 29 pesetas. No hacer vuestras compras sin antes visitar esta casa Plaza del Mercado, 1 y 3.-Teléfono 430

NEGOCIO Por fallecimiento de su dueño y no poderlo atender, se traspasa una fábrica Electro Mecánica de Calzado con piso de suela y goma, este último patentado con el número 75.295. Para tratar, con la viuda de DON BERNARDINO ZAPATA 15-7 SAN MIGUEL, 9. -- ZAMORA

de sí, para atender a lo que pueda aprovecharle.

Tampoco he de dejar en el tintero, que aún resuenan potentes ecos de gratitud, por homenajes recibidos, en personas que no olvidan fácilmente y que llegado el momento harán más llevadera una carga, que no es tan pesada, pues así lo aclaman las muchas caminos recién construidos sin grandes dificultades, ni onerosos apremios.

Todavía hay más. Antes, otabamos las ventajas o concesiones que pudieran obtenerse, y se sacaban en fuerza de viajes y molestias, y a expensas de personales averiguaciones y sacrificios; pero hoy, por doquier se oyen los alabados del señor delegado del partido estimulando a los pueblos, los avisos de smantes exdiputados y hasta artículos, bien redondados, de contratistas he leído en estos días.

Vilvestre y Saucelle: hay que iniciar el movimiento, que hay muchos que no esperan otra cosa para secundarlo hasta el completo y feliz éxito de la simpática y bienhechora empresa.

T. González.

Especialista en partos Dr. J. Pérez Martín MEDICINA GENERAL Ramos del Manzano, 29, pral., derecha (Cuatro Calles).

DESDE BOADILLA

Las Santas misiones. La solemnisima fiesta de ayer

El 25 del mes pasado, Micoles de Ceniza, llegaron a este pueblo los reverendos padres Capuchinos de la residencia de Salamanca, frai Diego de Palazuelo y frai Germán de Villalba. A las afueras del pueblo fué a recibirlos, a pesar de la mañana fría y desespaciada, una comisión, integrada por el señor cura párroco, el primer teniente alcalde, juez municipal, varios vecinos y los niños y niñas de las escuelas.

En la misa de ceniza, celebrada acto seguido del recibimiento, dieron comienzo las santas misiones, que han seguido todos los días, por la mañana y noche.

Una gran multitud asiste a todos los actos, ávida de oír la palabra divina, que tan maravillosamente hacen llegar hasta nosotros, en hermosas pláticas, en que alternan uno y otro padre, así como en los sermones de la misión, que constituyen cada uno un éxito indiscutible de oratoria sagrada.

Hemos de hacer constar de modo muy especial, el notabilísimo pronunciado por el P. Diego, superior de los Capuchinos, el día 27, sobre la muerte, de arrebatada elocuencia, así como la bellísima oración del P. Germán sobre el pecado, en el día 26. Ambos fueron escuchados con tanta unión, con tan profunda religiosidad, y tan a lo hondo llegó la cálida palabra de los oradores, que la mayoría de los asistentes, enjugaron una lágrima de sincero arrepentimiento, arrancada a sus almas conmovidas.

Pero la fiesta más grande, altísima por su significación conmovedora y simpática, fué la de la comunión de los niños, que tuvo lugar ayer domingo.

Fuó un acto grandioso hasta la excelencia, conmovedor e intensamente emocionante, a cuya solemnidad contribuyeron de un modo especial, las jóvenes de la localidad entonando bellísimas canciones mientras los niños y niñas se acercaban radiantes de alegría a recibir el cuerpo sacratísimo de Jesús.

Un detalle hondamente conmovedor de este acto fué el de que por feliz acuerdo del P. Germán, fuera cada niño o niña a postrarse a los pies de sus padres para implorar su perdón.



para las Ulceras y Lastimaduras

El Ungüento Cadum ha demostrado ser un gran remedio para millares de personas que han estado sufriendo durante años de enfermedades tan molestas como de tan mal aspecto para la piel. Las lastimaduras, erupciones y otros padecimientos angustiosos ceden prontamente a sus propiedades curativas tan maravillosas. Es distinto a cualquier otro remedio y puede usarse con toda confianza. Hace cesar al instante la picazón y cicatriza en seguida el eczema, acné (barros), granos, forúnculos, úlceras, erupciones, urticaria, ronchas, almorranas, comezón, sarna, heridas, arañazos, cortaduras, postemillas, escaldadura, costras.

Dichosos los niños que pudieron hacerlo y tomaron con la cara risueña el pan de la Eucaristía! Infelices aquellos que al sonar la palmada buscaron inútilmente a sus padres que habían muerto!

¡Mas de una madre y más de un padre derramaron lágrimas que arrancaron de sus almas, súbitos recuerdos felices y añejos...

El Ayuntamiento obsequió al terminar este acto a todos los niños y niñas con un chocolate, que fué servido por bellas y distinguidas jóvenes en el local de la escuela de niños. Hasta ella, fueron los niños en procesión desde la iglesia, llevando las insignias de las misiones.

El «banquete» fué presidido por una representación del Ayuntamiento, los padres misioneros, el señor cura párroco, juez municipal, médico y maestro de la localidad.

El padre superior obsequió también a los niños con preciosos recordatorios de las misiones.

Nosotros nos congratulamos del feliz acuerdo de nuestro párroco y al felicitar cordialmente a los padres misioneros hacemos presente nuestro deseo de que los frutos que están dando las misiones no sean borrados y venga con ellos una radicalísima reforma de costumbres de que tan harto necesitada está la sociedad.

Nunca como ahora, y así lo recomendamos al Ayuntamiento para poner en práctica, la represión de la blasfemia desterrando esa plaga con los medios que concede la ley.

El corresponsal, Boadilla, 23 de Mayo de 1925.

CHISMOGRAFIA TAURINA

La retirada de Gaona.

El día 5 del próximo mes de Abril, Gaona, el excelente artista, toreará su última corrida en la plaza El Torero, de Méjico, la de la capital de su país y la de sus grandes y más ruidosos triunfos.

La importante revista taurina ilustrada «El Universal Taurino», de Méjico, acaso la mejor que se publica hoy, prepara un número extraordinario, que será un alarde de colaboración, de planas gráficas y de número de páginas.

Para este fin, la dirección de «El Universal» ha solicitado la colaboración de los revisteros españoles de más prestigio y popularidad.

Servidorito de ustedes, que, según el querido y veterano maestro don Angel Caamaño (El Barquero), figura entre los «prestigiosos» y «populares», he sido también invitado a escribir un juicio sobre Gaona, previo el envío de unos amables y simpáticos pesos.

Ante tan contundente invitación, hemos enviado a Méjico el artículo pedido, con el título de «La suprema elegancia en el arte».

Porque Gaona es, ante todo y sobre todo, según nuestro modesto juicio, el torero más exquisitamente elegante que hemos conocido.

Ha sido eso: la suprema elegancia en el arte de torear.

La corrida de Pascua.

¡Cinco negros y un colorao! De tales capas son los seis novillos que el día 12 de Abril, Pascua de Resurrección, se lidiarán en el circo de la Glorieta, como inauguración oficial y solemne de la temporada, en corrida de cierto «postín» y con picadores.

Los novillos pertenecen a la acreditada ganadería de don Gabriel González (antes de Buenabarrba).

Y los espadas, como ya se ha dicho, serán Eladio Amorós, Gallito de Zafra y Carratalá. ¡Un buen cartel!

Isidoro Alvarez, a Valencia. Por la lluvia que sobre Bilbao ha caído en dos domingos seguidos, no ha podido Isidoro Alvarez hacer su debut en aquella plaza y torear su primera de la temporada.

Si el tiempo no lo impide, lo hará, seguramente, el domingo próximo, en Valencia, estoqueando ganado de Pérez de la Concha, con Angelillo de Triana y otro aún no determinado.

Los auténticos...

Los auténticos toreros bufos Charlot's, Chispa y su Botones, parece que se presentarán en nuestra plaza el 19 de Abril. Se hacen gestiones para ultimar el festejo, que todavía no es una cosa cierta, pero... que probablemente lo será.

El Timalero.

Orquesta EXCELSIOR Todos los días escogido programa. Mañana, de doce a una y media. Tarde, de seis a ocho. Noche, de diez a doce. En GRAN FERNOS. - Café-restaurant. Servicio insuperable.

VIAJES

Han salido: Para Madrid, el joven don Juan Sánchez Tabernero.

Han llegado: De Villanueva de la Serena (Badajoz), don Gabriel Espino, auxiliar de la Facultad de Letras de esta Universidad.

De Vitigudino, el propietario don Juan Vicente Batol.

¿Quien es NITROGEN? Muy pronto la conoceréis.

NATALICIOS

En San Sebastián ha dado a luz con entera felicidad una preciosa niña, la joven esposa de nuestro estimado amigo y paisano, el comerciante de aquella plaza don Ramón Hernández de la Peña.

—Ha dado a luz el primero de sus hijos, una hermosa niña la distinguida señora de don Eduardo Jiménez del Rey.

El estado de la madre y de la recién nacida es muy satisfactorio.

ANIVERSARIO

Al cumplirse el pasado día el cuarto aniversario del fallecimiento de nuestro querido amigo y paisano, el prestigioso comerciante de San Sebastián, don Luis Familiar Pérez, cooperatiario de la acreditada casa «La Concha Guipuzcoana», reiteramos a su distinguida familia y en especial a su hermana doña María y sobrino don Restituto Alvarez, nuestro sentido pésame.

RECOMPENSAS

En el «Diario Oficial del ministerio de Marina», leemos: «Excelentísimo señor: Como resultado de la propuesta formulada al efecto, su majestad el rey (q. D. g.), de conformidad con lo informado por la sección del personal y con la consulta emitida por la Junta de Clasificación y Recomendaciones de la Armada, ha tenido a bien conceder al capitán de corbeta don Ramón Bullón y Fernández, la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco, con arreglo al punto segundo del artículo 12 del reglamento de Recomendaciones en tiempo de paz, y como premio a los servicios prestados con motivo de la venida a España de sus majestades los reyes de Italia.

De Real orden lo digo a vuestra excelencia para su conocimiento y efectos. Dios guarde a vuestra excelencia muchos años.—Madrid, 21 de Febrero de 1925.—El general encargado del despacho, Honorio Cornejo.

Señor capitán general del departamento de Cartagena». Reciba nuestro distinguido amigo y paisano don Ramón Bullón Fernández, cuido capitán de corbeta, nuestra felicitación más cordial.

NECROLOGICAS

Un numeroso y distinguido cortejo fúnebre, asistió ayer al funeral y después a la conducción del cadáver, del prestigioso salmantino y estimado amigo nuestro don Isidro Bellido del Pezo, evidenciando de este modo, los muchos afectos con que entre todas las clases sociales de nuestra localidad cuenta, tanto el finado como su distinguida familia.

Reiteramos a esta el más sentido pésame.

VARIAS

En la parroquia de San Martín recibió las aguas bautismales, el niño recién nacido, hijo del conocido industrial de ésta, don Emilio Gómez y doña Emilia Madurga Fraile, siendo apadrinado por sus tíos don Antonio Carbajosa, acreditado comerciante de esta plaza, y su esposa doña María Teresa Gómez.

Al neófito le fué impuesto el nombre de Antonio José.

Después de la ceremonia los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados por los padrinos en casa de la bisabuela del niño, señora viuda de Fraile, con un suculento lunch.

—Ha sido recibido en Audiencia por Su Majestad el Rey, el obispo electo de Palencia, nuestro respetable amigo el muy ilustre señor don Agustín Parrado.

—Cervigón. —Se ha trasladado de Quintana, 4, a Doctor Riesco, 63.

COMISARIA DE POLICIA

Sustracción de una pieza de tela. Ha sido puesta a disposición del juez de instrucción una mujer llamada María García, como supuesta autora de la sustracción de una pieza de tela del comercio de don Juan José Gómez.

Se vende o arrienda la casa número 10 de la calle de San Justo, Informes, Félix Herrera, Paseo Esperabé número 5.

DOCTOR V. GAITE

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina, RAYOS X, Radiografía, Radioterapia, Corrientes eléctricas, Doctor Riesco, 57. De doce a dos.

TEATRO BRETON

EMPRESA MENDEZ

CINEMATOGRAFO DE MODA

Hoy, jueves, 5 de Marzo de 1925, hoy.

A las seis y media, tarde. A las diez y cuarto, noche.

Vermouth moda, Precios reducidos. ¡Programa extraordinario! Estreno, estreno de la soberbia cinta en cinco grandes partes, selección del repertorio M. de Miguel (La aristocracia del Film), titulada

OJO POR OJO

Una de las grandes creaciones de la célebre actriz rusa Alla Nacimova. Vermouth, butaca, 0,75; general, 0,25. Noche, butaca, 0,50; general, 0,20.

Nota — Siguen despachándose en taquilla carnets de abono (doce pesetas), con veinte tickets, canjeables cada uno por una butaca, hasta el precio de una peseta.

Mañana, viernes, gran solemnidad: LOS NIBELUNGOS, el mayor éxito en Madrid, a grande orquesta, interpretando música del maestro Wagner. Será la admiración del público.

En busca de una modelo

Al subir al coche, el gitano señorito preguntó al periodista y al escultor: —¿Llevarán una arma?—El periodista y el escultor acariciaron la culata de la pistola.

Aquella juega absurda entre frases incomprensibles, un polvo que ahoga, un olor que repele, unas miradas que espantan, no tiene otro atractivo, que la fantástica belleza de aquella bailarina todo fuego, todo ritmo, todo atavismo y natural intuición.

La atmósfera se caldea; las gitanas piden ya descaramadamente monedas; los hombres cuchichean unos con otros.

La gitana hermosa, fatigada, sudando, cada vez como una diosa pagana, pone más intensa emoción en aquellas danzas y bailes sensuales, y el leve carmín que coloreaba su piel morena, la hace más bella aún. El escultor, entusiasmado, hace la proposición de llevarla como modelo.

Ante la oferta, para aquella gente tendadora, de los dineros, se acepta. Y unos billetes del artista y unas monedas de plata que el gitano señorito vuelve a darle, les decide del todo.

Surge la disputa, el regañar entre ellos. Ya no suena la guitarra, ni se baten palmas, ni se canta jondo. Aquello parece que va a degenerar en algo tenebroso.

El gitano señorito habla al oído de la bailarina, la empuja materialmente hacia el escultor y el periodista que abren la puerta.

—¡Hala, de prisa, corral!—grita el gitano. Y mientras el escultor se lleva la modelo hasta el coche, el gitano señorito se queda apaciguando el ocotarro y apenas tiene tiempo para decir al periodista:

—Esto lo hice porque me da pena que aquí se explote a esa chica. Y por que yo admiro al arte.

Cuando volvían, una claridad tenue se mostraba en el cielo...

Emilio Blanco.

Barcelona y Marzo-1925.

ORFEON OBRERO SALMANTINO

En junta general celebrada por este orfeón el día 20 de Febrero próximo pasado, y bajo la presidencia de don Manuel González Calzada, presidente honorario del mismo, se dió lectura de los donativos recibidos por esta masa coral, siendo los siguientes:

Excelentísimo Ayuntamiento, 100 pesetas; excelentísimo señor obispo electo de Palencia, 25; excelentísimo señor marqués de Lléna, 15; señor don Andrés García Tejado, 50; señor don Enrique Esperabé, 25; señor registrador de la Propiedad, 50; señor presidente de la Acción Católica, 25.

Después de la distribución de fondos durante el tiempo que lleva constituido el orfeón, se procedió a la votación de los cargos vacantes en la Junta directiva, por dimisión de los que los desempeñaban, siendo nombrados para cubrir dichas vacantes los siguientes orfeonistas:

Para presidente, Teodoro García; vicepresidente, Vicente Pérez; tesorero, Pablo García; contador, Manuel Pedraz Arriba; vocal segundo, José Alcalde; ídem tercero, Enrique Andrés; quedando constituida la Junta directiva en la actualidad de la forma siguiente:

Director y bibliotecario, don Amalio G. Abanales; presidente, Teodoro García; vicepresidente, Vicente Pérez; secretario, Manuel Celador; vicesecretario y abanderado, Amador Benito; tesorero, Pablo Rodríguez; contador, Manuel Pedraz Arriba; vice contador, Lucio Val; vocales, Mauricio Hernández, José Alcalde, Enrique Andrés.

Se advierte a los individuos que quieren pertenecer al orfeón, que pueden pasar de ocho y media a diez de la noche por la Escuela de San Eloy, para probarse la voz los días laborales, en la seguridad de que serán bien recibidos por los demás compañeros.

Inauguración de un curso de conferencias

El próximo viernes, a las siete y media de la tarde, tendrá lugar la inauguración del curso de conferencias que, como en años anteriores, ha organizado la Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos.

La conferencia inaugural, que versará sobre «La ilusión del obrero», está a cargo del culto y competente catedrático de esta Universidad, doctor don Teodoro Andrés Marcos.

Tanto lo sugestivo e interesante del tema como las dotes que adornan al conferenciante, nos permiten asegurar que el salón de actos que la Asociación posee en la calle de la Compañía (escuela de San Benito), se verá lleno de un numeroso y selecto auditorio.

La entrada será pública.

DE LA PROVINCIA

UN DETENIDO

Por la Guardia civil del puerto de Vitigudino ha sido detenido y puesto a disposición del juez de instrucción Francisco Cuadrado Montes, de sesenta años, casado, de oficio labrador, por haber dado muerte violenta a una res de cerda, propiedad de su convecino Emilio Holgado Aparicio.

El daño causado por el Francisco ha sido tasado en 125 pesetas.

CIUDAD RODRIGO

(De nuestra correspondencia.) Un homenaje-Defunciones y otras noticias.

Varios amigos del señor delegado gubernativo que fué de este partido, teniente coronel don José Zavala Valdés, con motivo de su marcha para su nuevo destino en Plasencia, le tributarán un homenaje de despedida un día de estos, del cual daremos cuenta.

—Ha fallecido en ésta, víctima de rápida enfermedad, el virtuoso párroco de Aldehuela de Yeltes y actualmente coadjutor de San Cristóbal, de esta ciudad, don Sergio Calama Hoyos, y hermano del canónigo don Antonio Calama, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

—También ha fallecido a los quince años de edad, la preciosa joven Sinfonía López Pulido, hija de doña Ana Pulido, a quien en unión de sus abuelos don Antonio Pulido y señora, y sus tíos

don Remigio de Alba y señora y don Ciríaco Carreño, enviamos nuestro sentido pésame.

—Con motivo de la grave enfermedad que padece doña Concepción Arias Pérez Dávila de Valls Moreno, ha estado en esta a visitarla el culto médico salmantino don Julio Salcedo.

—Encuétrase enfermo de algún cuidado el padre del tenor de la catedral, presbítero don Julián Moreno Sardiña.

Arránz.

Casa del Estudiante

Con motivo de la fundación de la Federación de Estudiantes Católicos, en Zamora, el próximo día 7, fiesta de Santo Tomás, se trasladarán a la ciudad vecina los miembros de esta Federación, la cual toma parte activa en la inauguración de aquélla.

Cuantos miembros deseen asistir, se les ruega pasen por la Casa del Estudiante, hoy y mañana, de siete a ocho de la tarde, para enterarlos de dicho viaje y apuntarse entre los que han de asistir.

El acto de la inauguración de la nueva Federación de Estudiantes Católicos de Zamora, tendrá lugar en el teatro Principal, haciendo uso de la palabra el señor Matilla, alumno que fué de nuestra Facultad de Medicina, quien hará la presentación de los oradores; el presidente de aquella Asociación local, el señor Durán y Sanz, alumno de esta Facultad de Derecho, que hablará en nombre de esta Federación de Estudiantes Católicos, el señor Moreno Ciordia, también alumno de Derecho, que hablará en nombre de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos; el director de la Escuela Normal de Maestros de Zamora, y el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de aquella diócesis, quien ha trabajado por este éxito y que se ha dignado aceptar el presidir aquella velada y hacer el resumen de la misma.

A acto tan extraordinario, invitamos a todos nuestros federados.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curados, en la Casa de Socorro, los siguientes heridos:

Agustín Valle, de treinta y dos años, habitante en la calle del Rodillo, número 3, de erosiones en la cara, que le produjeron por mano airada.

José González, de tres años, domiciliado en la calle de la Peña Segunda, número 12, de herida contusa en el labio inferior, que se produjo casualmente.

Severiano Villar, de cincuenta y dos años, residente en la calle de la Longaniza, número 9, de herida cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda, que también se originó casualmente.

Severino Muñoz, habitante en la calle de Pan y Carbón, número 3, de erosiones en el muslo izquierdo, que le causó un perro al morderle.

Dermina Bustos.

Cura el eccema, impétigo, psoriasis quemaduras y escoriaciones de la piel. Farmacia del autor: PEREZ PUJOL, 9, Farmacias y Droguerías. —2—

EL ESTOMAGO DE BERLIN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Berlín no detiene su marcha. El censo de 1923 dejó a la capital de Alemania colocada en el umbral de los cuatro millones de habitantes. El censo de 1924, que acaba de hacerse público, nos dice que este umbral ha sido traspasado ya. Más de cuatro millones de seres humanos viven, trabajan, sufren, se divierten —y mueren— a orillas del Spree, entre Westend y Weissensee, entre Tempelhof y Gesundbrunnen. El filósofo de la decadencia del mundo occidental—Oswald Spengler—habrá leído, seguramente, las nuevas cifras berlinesas con melancolía. Spengler ve la concentración en núcleos urbanos de grandes masas humanas como una prueba decisiva de que nuestra civilización ha entrado en el ocaso. Pero ni Spengler mismo, ni ninguno de sus lectores contemporáneos, podrán saber jamás si en el curso de la Historia este punto de vista quedará confirmado o desmentido.

En todo caso, el cronista se encuentra ahora ante este hecho: Berlín que, hace tan sólo dos siglos, no pasaba de ser un pueblo grande, es hoy la tercera ciudad del mundo. Tan sólo Londres y Nueva York le llevan ventaja. En menos de doscientos años, la tenacidad prusiana ha conseguido levantar sobre los arenales de Brandenburgo una gran, espléndida ciudad de cuatro millones de almas. Con su carácter propio, sus formas peculiares de vida, su ritmo, su arte, su espíritu, y su estómago.

Sobre este último capítulo acaban de publicarse datos prolijos y elocuentes. Los servicios municipales de abastos han dado a la publicidad una relación estadística del consumo de víveres en Berlín durante el año último. Es una obra imponente, en la cual, los miles, los millones, los millones de docenas, los millares de cabezas, los quintales y las toneladas van y vienen y se cruzan en una danza sin fin. Es un laberinto de cifras fantásticas colocadas a la derecha de toda suerte de géneros comestibles.

No pretenderemos aventurarnos en él por temor a perder definitivamente el apetito. Pero por fortuna, el libro «municipal y espeso»—según dijo Rubén Darío, o quien fuera—va precedido de un prólogo breve, conciso y, por así decirlo, digestivo. Con algunos datos entresacados de este prólogo, podrá el lector hacerse cargo del grado del desarrollo a que ha llegado el estómago de Berlín.

El autor del prólogo nos invita a dar un paseo por el mercado central de la Alexanderplatz. Sigámosle. Son las cuatro de la madrugada. Al mercado llegan sin cesar, por vía férrea especial, trenes y más trenes cargados de vitualias de toda especie. Hasta las cinco de la mañana no empiezan las transacciones entre vendedores y compradores, acompañadas del griterío y las disputas consiguientes, como corresponde a un mercado digno de este nombre. Media hora antes, reina en las inmensas naves un silencio profundo, interrumpido tan sólo por la marcha lenta de los trenes y las voces aisladas de los descargadores que van y vienen de una parte a otra. Observemos la descarga de este tren interminable—30 vagones—que acaba de llegar de Wittenberg.

Va cargado hasta los topes de millares y millares de cestas bajas y redondas y estas cestas van todos ellas, sin excepción, llenas de manzanas. ¡Trescientas toneladas de manzanas! La cifra parece fabulosa; increíble. ¿Es que los berlineses no comen otra cosa? No lo crea el lector. Este otro tren, que llega pocos minutos después de la frontera de Holanda (de las huertas holandesas proceden la mayoría de las verduras que no produce el suelo alemán), va cargado todo él de cestas de coliflor y otros que llegan ahora, uno de la frontera de Italia, el otro del puerto de Hamburgo, traen encerrado en cajas de naranjas, de limones, de piñas y de plátanos, el oro del sol de las vegas de España, de Italia y de los trópicos. Resumiendo, las frutas y legumbres que llegan diariamente al mercado central de Alexanderplatz son distribuidas entre público berlinés a través de 3.000 comercios al detail y de 2.000 vendedores callejeros, cada uno de los cuales vende por término medio diario, media tonelada de género. El estómago de Berlín necesita para saciarse 2.500 toneladas de vegetales cada veinticuatro horas. ¿Será acaso Berlín una ciudad vegetariana?

Nada de esto. Pasemos en compañía de nuestro prounguista al gran matadero de Berlín, en el barrio extremo de Lichtemberg, y después de admirar la perfección técnica e higiénica con que

los servicios están instalados y que hacen de la institución la primera del mundo en su género, oigamos lo que nos cuenta. En Berlín no se consume carne congelada. Al matadero llegan tan solo animales vivos y dos veces por semana tienen lugar las subastas de ganado. Después de cada una de estas subastas pasan a mano de los matarifes por término medio, 1.500 bueyes y vacas, otras tantas terneras, 4.000 carneros y 10.000 cerdos. Para ahorrarle al lector las molestias de la operación añadiremos que estas cifras significan un consumo anual de 300.000 bueyes y terneras, 400.000 carneros y 1.000.000 de cerdos. Queda todavía, después de lo dicho, el capítulo de pollería y caza.

Es, por comparación, insignificante, pero en sí mismo altamente respetable: dos millones de gallinas al año, 300.000 gansos, 80.000 liebres y 20.000 ciervos y venados. Para completar el cuadro, mencionemos, que los cuatro millones de berlineses consumen al día 16 millones de panecillos y más de 500 toneladas de pan blanco, menos blanco, moreno y negro. Y no se diga, finalmente, que olvidamos las 400 pescaderías de Berlín, cada una de las cuales despacha diariamente 200 kilos de género por término medio. Peces de mar y de río, especialmente carpas. La carpa goza aquí de grandes simpatías entre todas las clases sociales. Es para el berlinés lo que el besugo para el madrileño y el ciudadano de Berlín que el día de Nochebuena se queda sin carpa es un hombre infeliz. Teniendo en cuenta, sin embargo, que en la última Nochebuena se despacharon más de 600 toneladas de carpas, es de suponer que el número de infelices fué relativamente escaso.

Podríamos continuar indefinidamente. Ya hemos dicho que la estadística municipal era voluminosa y quien se asoma a ella tiene la sensación de que el estómago de Berlín es un abismo sin fondo. Los copiladores han hecho una obra perfecta e impresionante, en la cual no falta detalle. Incluso nos revelan, con todos los ceros necesarios el número de chocolates y natillas que se consumen en Berlín durante el año. Pero este es un capítulo que afecta directamente a las damas y preferimos callar las cifras por galantería.

Miguel Martín Cuesta.

Berlín, Febrero 1925.

VIDA DEPORTIVA

El tiempo se calma, la lluvia se aleja, y no es de «La Tempestad» este trocito, si no que es lo que escuchamos a todos los amantes del juego del balón redondo. Con el buen tiempo tendremos ocasión de ver, el próximo domingo, al equipo de la Cultural Deportiva Zamorana, que tantos deseos hay de ver repetir las hazañas de la pasada temporada, que tan injustamente fué postergado a inferior categoría.

Veremos al Avila, que, en beneficio a Sotero y Machín, hizo tan brillante papel jugando contra el Real Madrid; veremos al potente equipo de León, a Ferroviaría de Valladolid y a su homónimo de Madrid; veremos a un primer equipo de Valladolid y a otro equipo de Madrid, que este año hizo un gran labor en el campeonato, y veremos a una colección de lindas caras de jóvenes salmantinas en los palcos y localidades de la Unión Deportiva Española, de cuyo campo hace algún tiempo han huido.

Otro día veremos la alineación del equipo.

Peluquería acreditada, con buena clientela, se transpasa. Darán razón, Ramos del Manzano, 17.

Casa. Se vende la casa de la calle de la Cárcel Nueva, núm. 10. Informará, Martín Herrero, Corrales de Monroy, número 33. 15-1.

Pastos. Se arriendan desde esta fecha, hasta San Pedro, para 350 a 400 cabezas de ganado lanar, en el Salto del Gitano o Valdecarpinteros, agregado a Ciudad Rodrigo. Para informes, Ramón Merino, en dichos pueblos. 6-1.

Villarino de los Aires. En este pueblo se ha hecho la instalación de luz eléctrica por el inteligentísimo electricista, don Patricio Gómez, de Alba de Tormes. Las pruebas efectuadas el día 21 de Febrero, han sido un gran triunfo, tanto para el montador como para la casa Siemens, que ha suministrado todo el material para la instalación. El pueblo envía la más cordial enhorabuena al señor Gómez, quien ha demostrado ser electricista de grandes facultades en su profesión. 1-1.

Ladrillos, se venden en la estación de Benito Barbero, en Alcazarubia. 2-1.

Ama de cría, leche fresca, se ofrece Calvarrasa de Arriba. Informará, Daniel Santos. 2-1.

Ama de cría, se necesita para casa de San Julián, 2, principal, señor Márquez. 5-a-1.

Cochera. Se arrienda, capaz para dos automóviles, en buen sitio buenas salidas y con agua. Para informes, Mariano Miguel, parador de San Antonio. 8-1.

Se venden, de labor y monte, las fincas de Navalez, en término de Alba de Tormes, propiedad de don Pío Bermúdez. Para tratar, con don Joaquín González Narros, en Alba de Tormes, o con el señor Bermúdez, en Peñaranda de Bracamonte.

Se saldan noventa docenas de botinas, confeccionadas a sus confeccionar. Informes, Sombrocería de Bucosor de Guillermo González, Zamora, 1 y 3.

Compañía Naviera Stinnes. (Hugo Stinnes Linien) HAMBURGO Servicio regular de vapores corrientes rápidos alemanes entre España y Sud-América. PROXIMAS SALIDAS de Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. 17 de Marzo, «GENERAL BELGRANO» 21 de Abril, «ARTUS»

VIENA FINA en todas sus formas la fabrica la tahona «El Calvario». Despachos de venta: Estafeta, número 15 (lechería) y Plaza del Mercado, caseta 57, donde también se reciben todos los encargos. Viena caliente, desde las siete y media de la mañana. 8-5 NORDEUTSCHER LLOYD BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen). Servicio regular de vapores corrientes rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores corrientes alemanes de gran porte.

Interesa al público saber Que el Bazar Colón como fin de temporada, hace grandes rebajas en todos los artículos de invierno. Queda un gran surtido en Pelizos desde 25 a 75 pesetas. Gabanes de caballero desde 30 a 100 pesetas. Gabanes de mocito y niño, muy baratos. Trajes para hombre en paño estambre, tricot y pana. Impermeables engomados y embreados para campo. Calzado, paraguas, mantas para la cama, de viaje y campo. Género de punto, etc., etcétera. Bazar Colón P. de la Libertad, 11 SALAMANCA

Carro. Se vende un carro nuevo, de mulas, las terciadas, de pèrtiga y con nugo. Para tratar, con su dueño, Juan Berrocal, en San Esteban de la Sierra, partido de Sequeros.—Salamanca. 8-7 Espigadero. Se arrienda el de Gastejón, término municipal de Barbadillo, para 750 a 800 cabezas lanaras. Para tratar de precio y condiciones, con Luis Mediero, en dicho Gastejón. 8-4 Se venden una vaca holandesa, a elegir entre diez, y una jardinería buenisima. Darán razón, calle de Abajo, 24. 15-6 Traspaso. Se hace del Bar con vivienda, situado Pozo Amarillo, número 8. Informes, en el mismo. 8-4 Pastos. Se arriendan pastos para 400 ovejas, en Santibáñez de Oñedo. Para tratar, con la rentera, en la misma. 8-3 Magnífico negocio. Se vende el molino y Central eléctrica de Babilafuente y Morfingo. Produce en la actualidad, 14.000 pesetas libres, al año. Para tratar, en dicha Central con sus dueños. 8-5 Ocasión. Se venden seis novillas monpeñas, abocadas a parir, del primer de Marzo al 15, en la dehesa de Amatos del Río (Salamanca). Informarán en la misma. Anuncio. Se vende la casa número 25 de la calle de García Barrado. 2-2 Venta de automóviles de las marcas Nash y Dornel Zedl. Si desea comprar coche de cual quiera tipo, no deje de consultar precio, al representante exclusivo de esta provincia, Antonio Lamamié de Clairac, Zamora, 60. 2-2 Automóviles de alquiler, marcas Overland, VA-450, y Ford, SA-506 Enseñanza práctica para choferes. Punto de parada: Plaza de los Baños. Avisos: Sánchez Barbero, 5, principal, y Rúa Antigua, número 11, 2.º (frente a la Olerceca). Teléfono, 521. 2-2 Se traspasa un establecimiento de bebidas amplio, acreditado y con vivienda. Darán razón, en Sánchez Ruano, número 9. Pérdida. A la persona que devuelva en la administración de este periódico una barra de once brillantes, extraviada en el trayecto de la calle de San Pablo, Rúa, Plaza Mayor, calle de San Justo y teatro Breton, se le gratificará espléndidamente. 8-a-2

GRAN GARAGE REINA VICTORIA ECHEGARAY, 1 TELEFONO 480 CABINAS INDEPENDIENTES Gasolinas, aceites y neumáticos. Automóvil de alquiler

DR. UNAMUNO MEDICO DENTISTA Pérez Pujol, núm. 9.-SALAMANCA CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

Multas de Abastos.

Relación de los comerciantes multados por infringir disposiciones de Abastos durante el próximo mes de Febrero. Serafin Miguel, carnicero, con domicilio en Varillas, número 1, 50 pesetas.

Gil González, de ídem 35 pesetas por carecer de listín de precios. José M. Martín, de Encinas de Arriba, 30 pesetas por ídem.

ASOCIACION DE MENDICIDAD

En la Asociación de Mendicidad se han recibido los siguientes donativos: Don Agustín Sánchez Manzanera, en memoria del aniversario de su abuela, doña Cristina Sánchez Carpio.

Pastos de primavera. Se arriendan en las Vegas de Corzuela (Cáceres), pastos para cien vacos o novillos, desde ahora hasta San Pedro.

NOTICIAS

Con referencia al suceso de que ayer dábamos cuenta, referente al atropello por un automóvil de dos ancianos, nos interesa hacer público que no era el chófer Gonzalo García, quien conduca el auto en cuestión, sino el propietario don Antonio Almaraz.

Importante.

Regamos a los consumidores del legítimo y acreditado desinfectante

ZOTAL

que se abstengan de llevar envase para comprarlo, pues no se vende suelto. Nuestros envases cerrados de 1/8, 1/4, 1/2, 1, 5, 10 y 25 kilos, son los que únicamente garantizan su legitimidad.

DOCTOR ARTURO SANTOS

MEDICO DE GUARDIA DEL HOSPITAL CLINICO CIRUGIA GENERAL.—RAYOS X CONSULTA DE ONCE A UNA San Pablo, 14.

Cafés "Santa Catalina," de MONTALBAN (Cáceres).

Exóticos en todos los establecimientos

VINO OÑA. A LOS POCOS DIAS DE TOMAR EL VINO OÑA. DEL DR. ARISTEQUI. SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES: ALIMENTO DE APETITO, AUMENTO DE FUERZAS, DESAPARICION DE LOS VAHIDOS Y DEL DOLOR DE CABEZA, DESAPARICION DE LA MIGRAÑA, VINO RIGURISIMO AL PAJARAR, NO ESTA ALCOHOLIZADO, DA SALUD FUERZA Y VIGOR.

DR. A. TRIAS PUJOL

Catedrático de la Facultad de Medicina. RUA, NUM. 25. Horas de consulta: de 8 a 10 y de 6 a 8.

Mosto "Natura,"

Es el zumo de uva preelicta para sanos y enfermos. No tiene alcohol. Venta en las casas Enrique Prieto, Laporta, Díaz, Joaquín García, M. Santos y otros.

INGENIERO

Don Felipe Rodríguez. Ingeniero militar.—Electricidad, Saneamiento, Abastecimientos y conducciones de aguas. Luz eléctrica en el campo (Patente) Construcciones metálicas y de cemento armado.—San Justo, 20, Salamanca.

Se ha ordenado que el primer ejercicio de las oposiciones de segunda categoría del Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento, den comienzo el día 20 de Abril próximo.

DR. CORTES

Profesor de la Facultad de Medicina Enfermedades de la Piel y Siñilografía. Consulta de once a una y de seis a ocho, CALLE DEL SOL

TRASLADÓ el DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario antivenéreo, su clínica de SÍFILIS - PIEL - URINARIAS A JESUS, 7

DR. HEREDIA

Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. BOOTOS RIESCO, 70, 2.º Cirugía general. - Consulta de once a una.

MATIAS LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca. m-j-d.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente circular: El Tercio de Marruecos, antes llamado Tercio de Extranjeros, se denominará simplemente «El Tercio», ya que en su breve y gloriosa historia ha consagrado este nombre, y el personal de tropa a él perteneciente, se designará con el nombre de «legionarios», puesto que la Legión es unidad fundamental de su organización.

Doctores Jullo y Emilio S. Salcedo.

Medicina general. Laboratorio de análisis e investigaciones clínicas. Rayos X. Consulta de dos a cuatro. Calle de Zamora, número 35, segundo.

DR. A. CASTAÑO

MEDICO DENTISTA CALLE QUINTANA, 5 Y 7, PRINCIPAL Consulta de diez a una y de cuatro a seis m. j. y d.

SERAFIN GIL

Médico dentista. Horas de consulta: De diez a una y de cuatro a seis. Doctor Riesco, números 12 y 14 segundo

HERNIADOS

Bragueros España del Dr. J. Campos. Insustituible en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No compre otro sin ver éste.

Enfermedades de la vista.

OLINICA DEL Dr. Eloy D. y Bellido. Diplomado por la Universidad de París. Ramos del Manzano, número 25. (Cuatro calles) Consulta: de once a una. j y d.

A las siete y media de la noche del día 5 de los corrientes, en el Ayuntamiento, se reunirá la Junta central de Mendicidad, para tratar de asuntos de verdadero interés.

DR. PEÑA

Especialista en enfermedades urinarias. Análisis de orina y demás análisis clínicos. Consulta de once a una y de cinco a siete Doctor Riesco, 32, principal. j y d.

Para líneas. Se vende un automóvil, marca Renault, de veintidós asientos, no habiendo corrido nada más que un mes. Informarán, Restaurar Español, Jorillo, 26, Salamanca. 15-1

Señora formal. Se ofrece para cuidar a una señora sola. Informes: Doctor Riesco, 96. 8-2-1

Bicicletas. vendo dos, en buen uso, muy baratas, y una tartana cerrada. Huerta de Madrugá (Tejares). 15-1

Se vende la casa número 7 de la Plaza de Anaya, junto a la Catedral. En el comercio de la Viuda de Alonso, Plaza Mayor, 41, darán razón. 6-3

Damián Guillén pone en conocimiento de sus numerosas amistades y del público en general, que se ha hecho cargo del antiguo hospedaje o parador de La Reina, donde el público encontrará servicio económico y esmerado (casa seria y formal). Se admiten huéspedes hijos. Pensión económica. Plazuela de la Reina, 2 y 4. 6-3

Automóvil Ford, sedan, dos puertas perfeccionado, lo vende el ingeniero señor Morán. 8-3

Botones. Se necesita un botones de cañón, torce a quince años. Darán razón en el restaurant Puche, Pérez Pujol, número 9. 4-2

Electricista. se ofrece. Dará razón, Pablo Madrid, en Macotera. 4-2

Joven. libre de quintas, sabiendo contabilidad y mecanografía, se ofrece. Informes: Academia «Carbajosa», Paseo Canalejas, F. B. 2.º, izquierda. 3 a 2

Arboles forestales, frutales y de adorno, baratísimos para grandes plantaciones. Ejemplo: Chopos Onadientes, buena planta, trescientas pesetas millar, Granja de Llano, Puente Viego, Vargas, Santander. Achicoria para café. Pida la marca «La Granja». 10-10

Extravío. De la dehesa de Villanueva de Cañedo, se ha extraviado una vaca utera, de casta; es negra, con recatón en el anca derecha y horquillado en las dos orejas. La persona que indique su paradero a los Hijos de don Teodoro Valle en dicha dehesa, será gratificada. 8-4

MAS BARATO QUE EN FABRICA. vendo, por fin de temporada, todos los géneros de invierno pertenecientes al ramo de pañería, como son peñizas, gabanes (con o sin confeccionar), bufandas, mantas de viaje, capotes de monte, impermeables y gamuza para abrigos de señora. Visítad el GRAN COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES de AGUSTIN MONJE (Antiguo dependiente de Nicolás Albaritos) Rúa, núm. 25. Se están empezando a recibir los géneros para primavera y verano. mt. j. d. 15-3

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONVULSION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA. ANEMIA. Hémoglobina Deschiens. VINO Y JARABE. Todos los médicos reconocen que este hierro vital de la sangre cura la anemia. Es muy superior a la sangre pura, e las preparaciones de hierro. PRECIO: 1.000 pesetas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Salamanca. ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881, SUBSUCURSAL EN PEÑARANDA DE BRACAMONTE. Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce. OPERACIONES QUE REALIZA. Caja de Ahorros: Abonando interés de cuatro por ciento. Préstamos: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercaderías depositadas en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. Huchas de Ahorro: Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Sellos de Ahorro: Se expenden a 10, 25, 50 céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y desempeños, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad. Ahorre desde hoy mismo y encontrará el día de mañana una fortuna. El Consejo de Administración está formado por prestigiosos salmantinos como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar-Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral; Vicesecretario, don Tomás Sánchez Sierra; don Vicente García Martín; don Francisco Núñez Izquierdo; don Manuel González Calzada; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Filiberto Villalobos; don Primitivo Santa Cecilia; don Julio Ibáñez Moreno; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Angel Lorente; don Juan Mirat Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don José Gordo Centenera; don Emilio Román Retuerto; don Nicolás Rodríguez Aniceto y don Manuel del Yerro y Ruiz Zorrilla. d, y, j.

EXCELSIOR Agencia de reclamaciones a los Ferrocarriles. Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga. Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Dr. Riesco 51. Teléfono, 365. 5-2 m.

SEÑORAS El flujo y enfermedades de la matriz, se curan con las irrigaciones del Doctor Valley. Usadlas por higiene y para evitar contagios. 10-4 m. h. 31 O.

PEREGRINACION A ROMA De la provincia eclesiástica de Valladolid. Presidida por el Excmo. y Revmo. Arzobispo de Valladolid y otros Revmos. Prelados de las diócesis sufragáneas. ITINERARIO: Valladolid, San Sebastián, Lourdes, Marsella, Génova, ROMA, Asís, Florencia, Bolonia, Padua, Venecia, Milán, Niza, Mónaco, Barcelona, Zaragoza, Valladolid. Duración del viaje: 26 días completos.—Salida de Valladolid el día 10 de Mayo. PRECIOS: Primera clase, 1.490 pesetas. Segunda clase, 1.075. Tercera clase, 755. DETALLES E INSCRIPCIONES: En Salamanca: M. I. Sr. D. Miguel García Alcalde, Dignidad de Obantró de la S. I. Catedral. 27-F-15-14-Mz.

CALLOS. No se lamenta usted de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas, es porque no usa el patentado Ungüento Mágico, que en tres días los extirpa totalmente. Pídale en farmacias y droguerías, 1,50 pesetas. Depósito en Salamanca: Farmacia de Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, núm. 2.

HIGIENE, BELLEZA Y JUVENTUD proporcionan los Productos del Instituto Higiénico SANTIS, únicos recomendados por los grandes médicos. Agua argentina. Recomendada por eminentes autoridades médicas, por quitar en quince días, por completo, las arrugas, manchas, pecas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis. Es inofensiva, acrecienta de un modo sorprendente la hermosura. Frasco con instrucciones: OCHO ptas. Frasco con instrucciones: OCHO ptas. Se venden en todas las Perfumerías y Droguerías y se remiten por correo contra Giro Postal por su importe. Para detalles y consultas, diríjase a su representante Juan Martínez, Cortes, 575, Barcelona.—Depósito: Gran Perfumería Boyero.—SALAMANCA j. y d.

Compagnie Gie. Transatlantique. Servicio extra-rápido directo de La Coruña para Habana y Méjico EL 23 DE CADA MES. PRECIO EN TERCEBA. HABANA. MEJICO. ESPAGNE..... 23 de Marzo, 539,50 582,75. CUBA..... 6 de Abril, 549,50 592,75. LAFAYETTE..... 23 de Abril, 539,50 582,75. Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera, y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas. Consignatario: Nicandro Fariña. Calle Compostela. Coruña. 6-4

El Adelanto es el diario de mayor circulación de la provincia. — Redacción: Ramos del Manzano, 42, Salamanca.

BUHLER. NUESTRAS MAQUINAS FUNCIONAN EN MAS DE 1500 FABRICAS DE HARINAS EN TODO EL MUNDO — ESTA ES LA MEJOR GARANTIA DE SU EXCELENTE CALIDAD. BUHLER HERMANOS. ATOCHA 36 MADRID.

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

Romanones, malhumorado, se inhibe en el pleito Bugallal-Sánchez Guerra

El Directorio recoge el rumor de la muerte de Abd-el-Krim y aprueba, en principio, el Estatuto provincial.

Madrid, 4 (12 noche).

El Estatuto está virtualmente aprobado.

Pero aún le va a dar otra vuelta el Directorio.

Madrid.—A las nueve y media de la noche terminó la reunión celebrada por el Directorio militar. El general Vallespinosa, al salir, habló con los periodistas, y dijo:

—Durante tres horas hemos estado tratando sobre el Estatuto provincial. Pueden ustedes decir que virtualmente está aprobado, pero aún le daremos otra vuelta.

Una vez más se dice que Abd-el-Krim ha muerto.

Una nota oficiosa del Directorio.

Madrid.—En una nota oficiosa facilitada a la Presidencia, hoy, dice el Directorio que cada vez es más insistente el rumor llegado del campo rebelde de que ha muerto Abd el Krim.

Dicen también los rumores que su hermano está haciendo los preparativos para proclamarse jefe de los rifeños.

El regreso de Romanones.

En San Sebastián habla con los periodistas, malhumorado.

Madrid.—En el rápido de Irún, llegó el conde de Romanones. Al pasar por San Sebastián bajaron a la estación a saludarle varios amigos y correligionarios.

También acudieron algunos periodistas.

Uno de estos le preguntó si era cierto que estaba en inteligencia con Bugallal en el pleito político con Sánchez Guerra.

El conde de Romanones, malhumorado, contestó a esta pregunta, diciendo que era el absurdo mayor que había oído en su vida y que en este pleito, que se podía llamar familiar, la experiencia aconsejaba no intervenir.

¿Han aparecido las niñas de la calle de Eslava?

Lo que dicen de Cáceres.

Madrid.—Comunican de Cáceres una noticia que ha producido gran sensación y revuelo en los centros informativos.

Tan pronto como se tuvo conocimiento de ella, se telegrafió rápidamente a Cáceres, pidiendo ampliación de detalles.

Se trata de un suceso ocurrido en el pueblo de Torrejón, que al parecer tiene relación con la desaparición de las niñas de la calle de Hilarión Eslava.

La benemérita detuvo ayer a un matrimonio, empresario de un cinematógrafo ambulante, que llevaba con ellos cuatro niñas de corta edad.

Al ser conducidos a la comisaría fué notado el parecido de dos de las niñas con las que desaparecieron en el mes de Mayo del año pasado de la calle de Hilarión Eslava.

Rápidamente se pidieron datos antropométricos y señas de las niñas a Madrid, y según parece hasta ahora coinciden en todo con los de las niñas detenidas.

En Cáceres existe la creencia de que, efectivamente, se trate de las ya olvidadas niñas de la calle de Hilarión Eslava.

Sin embargo, la repetición de estos sucesos desde que desaparecieron, hace recelar la veracidad de la noticia y los más pesimistas creen que se trate de una burla más del destino para las infelices madres que aún lloran la desaparición de sus hijas.

La reorganización de los Grupos Regulares.

Dice el «Diario Oficial».

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy un decreto, reorganizando los grupos de fuerzas regulares de

En adelante se compondrán de la plana mayor, tres tabores de infantería, uno de caballería y una compañía de depósito.

El grupo de Regulares de Larache, se aumenta en un tabor. Cada grupo será mandado por un teniente coronel, y cada tabor por un comandante.

El total de fuerzas indígenas es de dos mil ciento cuarenta y cuatro, y las restantes, hasta tres mil ciento treinta y dos, europeos.

El premio Fantensrath.

Se concede a un periodista.

Madrid.—La Real Academia de la Lengua ha concedido el premio Fantensrath al director del importante diario santanderino «La Atalaya», don José Sanz del Río, inspirado poeta y notable periodista.

OTRAS NOTICIAS

Visitas al general Jordana.

Madrid.—En su despacho de la presidencia visitaron hoy al general Jordana, el señor Castejón y el gobernador civil de Baleares.

Niño muerto de hambre y frío en los brazos de su madre.

Madrid.—Durante la pasada noche ha ocurrido un lamentable suceso, que ha causado gran impresión por las circunstancias en que se ha desarrollado.

La mujer Victoria González Murias, que fué despedido de su hogar por su marido, en unión de un niño de corta edad, ante la falta de albergue para pasar la noche, se quedó dormida en los soportales de la plaza Mayor.

Al despertar esta mañana, notó que su hijo estaba yerto, y que no daba señales de vida.

Inmediatamente lo llevó a la Casa de Socorro, donde los médicos certificaron la defunción del niño. Como es natural, se desarrolló una conmovedora escena de dolor, que impresionó a los circunstantes.

Esta mujer, como decimos anteriormente, había sido expulsada de su casa por el marido, que la hacía objeto de malos tratos, propinándole fuertes golpes.

La promulgación del Estatuto.

Madrid.—Personas allegadas al actual régimen, y enteradas de la laboriosa tramitación que se sigue con el Estatuto provincial relacionado, han afirmado que aunque éste fuera aprobado hoy, no sería promulgada su vigencia hasta la segunda decena del actual mes.

Dice el marqués de Magaz.

Madrid.—A la hora de costumbre llegó a la Presidencia el marqués de Magaz, recibiendo la visita del obispo de Orihuela.

Al entrar dijo a los periodistas que por un telegrama del presidente sabía que la situación en Marruecos era de absoluta tranquilidad.

Agregó que no era exacto que el general Navarro acompañase al rey en su viaje a Vitoria; todo lo contrario: el rey irá solo y llevará la representación del Gobierno.

La imposición de la Encomienda de Isabel la Católica al señor Lapidra.

Madrid.—En el ministerio del Trabajo se celebró esta mañana el acto de imponer la cruz de la Encomienda de Isabel la Católica a don Francisco Cabello Lapidra.

El subsecretario de este ministerio, señor Aunós, pronunció un discurso, ensalzando la labor del señor Lapidra.

Contestó el homenajeado agradeciendo las palabras de elogio del señor Aunós.

A medio día se le ofreció un banquete.

El robo en el Hotel Nacional.

Madrid.—La Policía y el Juzgado continúan sus diligencias encaminadas a descubrir los autores de este tan traído y llevado asunto del robo del Hotel Nacional.

Por orden del juez fué puesto en libertad el conserje del hotel, por no recaer indicios de culpabilidad sobre él.

El juez sometió a interrogatorio a una de las víctimas del robo y al citado conserje.

La diligencia no dió resultado satisfactorio alguno.

Todo continúa envuelto en el mayor misterio o, mejor dicho, en

Se vuelve a concebir la esperanza de que las niñas desaparecidas en Madrid son unas que han sido recogidas por la Policía cacereña

la mayor desorientación, pues ni el juez ni la policía han conseguido, hasta ahora, encaminar sus trabajos por una pista aproximada.

Se cae a un patio y se mata.

Madrid.—En la calle de Graviña ocurrió esta tarde un suceso, del que ha sido víctima una infeliz mujer, que al parecer padecía frecuentes perturbaciones mentales.

Nemesia Rodríguez, que así se llamaba la citada mujer, salió esta tarde a una galería de su casa que dá a un patio, y en un momento de perturbación, se arrojó por la barandilla, enredándose su cuerpo en unas cuerdas de tender ropa que atravesaban el patio.

Los vecinos que se dieron rápidamente cuenta de lo ocurrido bajaron presurosos para salvar a Nemesia, pero cuando llegaron ya era tarde, pues las cuerdas se habían roto y el cuerpo de la infatunada mujer se estrelló contra las losas del patio, falleciendo instantáneamente.

El juez se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Noticias de Barcelona.

Los estudiantes en huelga.

Barcelona.—Como es sabido, el decano de la Facultad de Medicina de esta Universidad, señor Serés, había presentado la dimisión.

El señor Serés sostenía en el seno de la Facultad una situación muy difícil.

Un periódico, con motivo de la dimisión del decano actual, recuerda las campañas que se hicieron al ser elegido para el decanato de la Facultad de Medicina el señor Serés y los ataques de que fué objeto durante el ejercicio de su decanato.

El señor Serés desempeñaba su elevado cargo con toda dignidad y solamente merecía la reprobación de sus actos por parte de un grupo de encarnizados enemigos que se habían propuesto derribarle del decanato.

El señor Serés ha presentado la dimisión y los estudiantes, ante la medida adoptada por el Directorio admitiendo la dimisión, han decidido no entrar en clase en demostración de júbilo, pues la actuación del señor Serés ha sido objeto de encontradas opiniones y juicios.

TEATRO BRETON

Viernes, 6 de Marzo,

LOS NIBELUNGOS

a gran orquesta.

El mayor éxito de Madrid.

LIBRERIA CALON

PLAZA MAYOR, NUM. 10.

Libros rayados, nuevos precios baratísimos.—Rayados especiales, Registradores.—Archivadores.—Carpetas.—Ficheros.

— Gran surtido

en material de archivar

174

TEATRO * LICEO

HOY, JUEVES, GRAN PROGRAMA

Estreno de la cinecomedia en cinco partes

EL ESCANDALO DEL PUEBLO

Colosal interpretación de la bellísima estrella CLADIS WALTON y la descabarrante cómica

YO Y MI MUJER

Mañana, EL VENCEDOR, por Herbert Rawilinsont.

El domingo, primera jornada de LA MODERNA DALILA. Estudio comparativo entre la época bíblica y la moderna, de gran presentación y espectáculo.

Los catedráticos parece ser que estaban en oposición con el señor Serés, y por eso, al llegar hoy a la Facultad, eran ovacionados por los estudiantes.

Una comisión de escolares se trasladó a la Capitanía general, para expresar al general Barrera la gratitud de los escolares, por haber recomendado al Directorio que fuese admitida la dimisión del señor Serés.

El escultor Clará, enfermo.

Barcelona.—Se encuentra enfermo de algún cuidado el laureado escultor José Clará.

Por su domicilio han desfilado autoridades y personalidades, interesándose por el estado del enfermo.

Un suicidio.

Bilbao.—En las oficinas de la compañía Vinícola se suicidó esta mañana el cajero de esta entidad, don Joaquín Manterola.

Para llevar a cabo su fatal resolución, se dió un corte en el cuello con un cortaplumas, seccionándose la yugular.

El móvil del suicidio parece ser que ha sido una enfermedad crónica que padecía.

Las pruebas del «Bis de Lezo»

Ferrol.—Con todo éxito se han llevado a cabo las pruebas del crucero «Bis de Lezo», que alcanzó una marcha de 28 millas por hora.

Las pruebas se repetirán dentro de breves días, hasta que el crucero alcance la velocidad exigida por el Estado, para que este se haga cargo de él.

Constitución de una sociedad del ejército y de la armada.

Ferrol.—Los elementos residentes en esta ciudad del ejército y de la armada se proponen organizar una asociación.

Con este fin, el domingo próximo, se celebrará una asamblea para nombrar una comisión, encargada de los primeros trabajos de organización.

Dimite el alcalde.

Coruña.—Ha dimitido el alcalde, siéndole admitida la dimisión por el gobernador.

El subsecretario de Gobernación ha aprobado la medida del gobernador.

El viaje de la familia real a Sevilla.

Sevilla.—En el próximo mes de Abril se trasladará a Sevilla su majestad la reina doña Victoria, acompañada de las infantas Beatriz y Cristina, y, acaso, del príncipe de Asturias.

El rey irá más tarde y pasará unos días en Jerez, donde asistirá a las fiestas de la coronación de la Virgen.

Después regresará a Sevilla y

permanecerá varios días con su augusta esposa, trasladándose después a Madrid.

Acompañarán a la reina en su viaje la duquesa de San Carlos, la marquesa de Inestrillas y los marqueses de Viana y Bendaña.

Reunión del Consejo del Crédito de Unión Minera.

Bilbao.—Se ha reunido el nuevo Consejo del Crédito de Unión Minera.

Trató de varios asuntos de inaplazable solución, relacionados con la crisis del Banco.

RIVERA

Madrid, 5 (2 madrugada).

NOTICIAS DE AFRICA

Reducción de las plantillas de Hacienda y Gobernación.

Melilla.—Se cree que con la reciente reducción de nuestra zona de protectorado se reducirán igualmente las plantillas de Hacienda y Gobernación.

Las posiciones están abastecidas.

Melilla.—A consecuencia del mal tiempo no se han llevado convoyes a las posiciones avanzadas.

Estas están abastecidas para bastante tiempo, en previsión de desórdenes del tiempo.

Un acuerdo de la Junta de Abastos

Melilla.—La Junta de Abastos ha acordado adherirse a la suscripción iniciada por el casino militar de Sevilla, para costear las insignias de la medalla militar que se ha concedido a la duquesa de la Victoria.

Bombardeo.

Melilla.—La escuadrilla de aviación llevó a cabo esta mañana varios vuelos, bombardeando el poblado de Beni Buyahi y Annual, dispersando al enemigo.

Inteligencia entre Abd-el-Krim y el Raisuni.

El cheriff acata la soberanía de Abd el Krim.

Tetuán.—Informes recibidos de procedencia indígena, insisten en afirmar en el acuerdo de una inteligencia entre el cabecilla rebelde Abd el Krim y el Raisuni.

Hace días se celebraron varias conferencias en Axdir, que finalizaron reconociendo y acatando el Raisuni la soberanía de Abd-el-Krim.

Con objeto de celebrar la terminación feliz de las negociaciones, se verificará una fiesta en la residencia de Abd-el-Krim, habiéndose comunicado a todos los káides de Yebala, para que asistan a esta fiesta.

Una asamblea.

Tetuán.—Se trata también de convocar a una asamblea, en la que se discutirá la forma de Gobierno y la organización de Yebala.

El día en Barcelona.

Declaraciones de los reos de Terrasa a un periodista.

Barcelona.—Un periodista ha visitado a los reos de Terrasa, recientemente indultados.

A las preguntas que les hizo el periodista, contestaron que estuvieron confiados en recibir el indulto hasta las seis de la tarde, pero que, a partir de aquella hora perdieron toda la esperanza, adquiriendo la plena seguridad de que serían ejecutados.

También declararon que en las primeras horas de estar en capilla tuvieron un gran apetito, pero que después apenas bebieron.

Como eran antireligiosos, se negaron a recibir los auxilios de la religión.

Preguntaron al representante de la prensa si existía la libertad de conciencia en España, agregando que suponían tener derecho a no ser molestados por nadie.

También se nos ha tachado de ser irreverentes, y esto no es cierto, pues mientras las horas que estuvimos en capilla, guardamos las mayores deferencias para los sacerdotes, como si hubieran pertenecido al orden seglar.

Pesca en el mercado.—El precio de las verduras.

Barcelona.—El gobernador ci

vil, general Milans del Bosch, ha manifestado a los periodistas, que había una gran abundancia de pescado en el mercado, con lo cual se demostraba que la escasez de los días anteriores había sido motivada por los temporales.

En cuanto a las verduras—añadió el general Milans del Bosch—si continúan vendiéndose a precios abusivos, reuniré a la Junta provincial de Abastos para regular el precio.

El desfalco en Teléfonos.—El Estado retira la acusación.

Barcelona.—En el palacio de Justicia se aseguraba con bastante insistencia que el Estado se retiraría de la causa que se sigue por el desfalco a la compañía de Teléfonos, por no salir él perjudicado en nada.

Consejo de guerra contra una mujer.—La petición fiscal.

Barcelona.—En la sala de justicia del cuartel de Roger de Lauria se ha reunido el consejo de guerra para juzgar de la causa instruida contra Dolores Ugaldé, acusada del delito de agresión y desacato a los agentes de la autoridad. El hecho que ha motivado la instrucción de este sumario se efectuó el 15 de Junio.

Al ser detenida la procesada en el arco del Teatro, sacó una navaja y con ella agredió a un guardia de Seguridad.

La procesada negó la veracidad del hecho que se le imputaba, afirmando que, al ser detenida, el agente de la autoridad tuvo ciertas pretensiones, a las que ella se negó.

Las declaraciones todas son favorables para la procesada.

El fiscal ha solicitado para ella la imposición de la pena de dos años y cuatro meses.

Ha quedado la vista de la causa concluida para sentencia.

Entierro del agente suicida.

Barcelona.—Se ha verificado el sepelio, en Badalona, del agente de vigilancia, Alfonso Quinllá, que se suicidó ayer.

Asistieron al fúnebre acto todas las autoridades.

Restablecimiento del señor Alvarez de la Campa.

Barcelona.—Completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, se ha posesionado de su cargo el coronel de Estado Mayor y exalcalde de esta ciudad, señor Alvarez de la Campa.

Dos dirigibles gigantes.

Londres.—El Gobierno ha ordenado la construcción de dos dirigibles gigantes.

Estos se emplearán en realizar el servicio entre la India y Australia.

Petición de los laboristas sobre la ratificación de tratados.

Londres.—El grupo parlamentario del partido laborista mantiene con insistencia su petición de que se tenga al corriente tanto a la Cámara de los Comunes como a la opinión pública en general, de todas las negociaciones seguidas con otras potencias, en relación a la ratificación de los tratados que comprometen a la Gran Bretaña.

Un banquete.—Brindis del duque de Canalejas.

Londres.—Terminada la conferencia, fué obsequiado el señor Gay con un banquete.

En este acto pronunció también otro discurso, haciendo la apología de la ciencia médica española.

Después brindó el duque de Canalejas, cuyas inspiradas palabras recordó al auditorio a su ilustre padre.

Se brindó y se dieron vivas a don Alfonso y por el estrechamiento de las relaciones entre España e Inglaterra.

Fallecimiento del doctor Fory.

Berna.—Ha fallecido en esta ciudad el doctor Fory, presidente de la Asociación contra la Tuberculosis.

RIVERA

TEATRO BRETON

Viernes, 6 de Marzo,

LOS NIBELUNGOS

a gran orquesta.

El mayor éxito de Madrid,

Por más bienes y ventajas que posea un individuo, jamás será feliz si el se considera que no lo es.
Manuel Sánchez Castillo.

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 690.97. Sol, 19.0. Nubosidad, 9.0. Mínima, -0.8.
Viento, 0.8. Máximo, -0.2. Viento, NE. 0. Cielo, nuboso.
Tiempo variable. lluvia de ayer, 2.40

Intereses sanitarios y agrícolas DICE EL GOBERNADOR CIVIL

Serán las ocho de la tarde cuando nos recibí ayer el gobernador civil, coincidiendo nuestra entrada en su despacho, con la salida del mismo del personal que constituye la plantilla del cuerpo de Vigilancia de la provincia, presidido por el comisario señor Rubio.

Este hizo su presentación y el señor Díez del Corral les dirigió la palabra, haciendo resaltar los grandes deberes sociales que la policía de Vigilancia, por ministerio de la ley y por sentimientos de ciudadanía, está obligada a realizar.

El personal salió altamente satisfecho de la acogida que les dispensó la primera autoridad civil de la provincia.

Ya sólo en el despacho, la primera manifestación que brotó de labios del señor Díez del Corral, fué explicativa de la conferencia que después de terminar la junta de abastos había celebrado con el distinguido ingeniero jefe de la sección agronómica, don Juan Miranda, acerca del problema agrario de la provincia.

En este asunto, el señor Díez del Corral, respondiendo a su ejecutoria de defensor entusiasta de la riqueza agrícola, que es la básica de la provincia, está dispuesto a llevar a cabo una intensa campaña en beneficio de la cultura del hombre del campo, para capacitarle en las orientaciones fecundas que impulsan el progreso del hombre del campo, aumentando su productividad y con ella la economía agraria.

Laborará el señor Díez del Corral por completar en la mayoría de los pueblos con el concurso y colaboración de los grandes terratenientes o de los Ayuntamientos, para que cedan parcelas de terreno que se dedicarán a campos de experimentación u observación, destinados a preparación de abonos, cultivos, etc.

Nos habló también de la sustitución de los arados romanos por los de vertedera, a fin de que las siegas de Mayo, que antaño eran las cosechas, no se produzcan con tanta penosidad, causando la desesperación del labrador, y, con ella, su ruina.

Después de exponernos un amplísimo programa de sociología agraria, el señor Díez del Corral derivó su amena y cultísima charla sobre asuntos de inmensa trascendencia y que por la mañana habíamos expuesto al pleno del Ayuntamiento, que fué a visitarlo.

Estoy, nos indicó, verdaderamente horrorizado de la impresión que aquí obtuve, hablando con el inspector provincial de Sanidad, acerca del estado demográfico de la provincia, y especialmente de Salamanca.

Esto es intolerable y todos mis esfuerzos se conducirán a discernir notablemente y cercenar el basto imperio que aquí ejerce la muerte.

Para mí es absolutamente inconcebible que la mortalidad alcance la aterradora cifra de 33 por 1.000 que aquí se registra.

Hoy en los pueblos medianamente progresivos, no se explica esto y contra ello me voy a disponer con todos los medios que la ley pone en mis manos.

Como autoridad debo impedir y combatir esta anarquía y creo que lo conseguiré.

Es problema sencillo pero gravísimo,

y me admira cómo en esta ilustre ciudad no ha sido una constante preocupación, la anulación de las causas motivadoras de tan deplorable estado, impugnativo de la vitalidad de la raza.

Es urgente acometer la solución del problema del agua, de su pureza y de su potabilidad.

Hacen falta cámaras filtrantes y esterilizadoras, y el establecimiento de fuentes de agua potable.

Asusta pensar las víctimas que produce la fiebre tifoidea, a consecuencia de la mala calidad del agua.

Lo mismo dijo del paludismo, producido por las aguas estancadas, en charcas y remansos.

Con todo esto, continuaré trabajando con decidido interés en el orden sanitario, para depurar sus grandes deficiencias.

En esto colaboran conmigo las autoridades técnicas y las municipales.

Por último, también estoy interesado en la reforma de la pavimentación, porque da vergüenza que Salamanca, ciudad de renombre mundial, no sea hoy una de las principales poblaciones que recoja esa afluencia de turismo que visita España, por el mal estado higiénico de su suelo o pavimentación.

Hay que atraer la circulación turística que es riqueza, y la única manera de conseguirla, es pavimentando las calles y asearlas constantemente.

Esto nos dijo el señor Díez del Corral, y estos juicios están expuestos repetidas veces en estas columnas, desde hace más de treinta años.

Para realizar estos proyectos, nos tiene a su lado incondicionalmente.

"BOLETIN OFICIAL,"

Extracto del número del día 4 de Marzo:

Circular del Gobierno civil, dando cuenta de haberse posesionado del mando de la provincia el nuevo gobernador, don Luis Díez del Corral y Bravo.

Otra sobre deslinde del cauce del río Tormes, entre Salamanca y Cabrerizos.

Otra en relación con caminos vecinales.

Circular de la Jefatura de Estadística, a los jueces municipales.

Reales órdenes sobre extinción de plagas forestales y Censo electoral.



El MEJOR remedio para el PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio: 4,25 pesetas.

ULTIMA HORA

Madrid, 5 (3 madrugada).

NOTICIAS VARIAS

Parte oficial.

Madrid.—El parte oficial no acusa novedad alguna en las zonas del protectorado.

Estreno de «Por una mujer».

Madrid.—En el teatro de la Zarzuela se estrenó anoche la zarzuela en dos actos, original de Paso y González del Toro, música del maestro Lambert, titulada «Por una mujer».

La obra pasó por la música.

Los señores Sagibarba y Vendrell, hicieron una verdadera creación, siendo muy aplaudidos.

El Mayor Osborne.

Valencia.—Ayer salió para Alicante el Mayor Osborne, donde se hospeda en el hotel Reina Victoria.

El «Corzano» choca con el dique.

Las Palmas.—Al entrar en este puerto, sin práctico, el vapor inglés «Corzano», chocó contra el dique, resultando con averías, que le serán reparadas en este puerto. El buque venía cargado de géneros para la Argentina.

Crecida del río.

Bilbao.—A causa de las últimas lluvias ha crecido el río en la zona de Zorroastro, causando grandes daños en las orillas.

Los ingenieros practican los trabajos de precaución.

Los gitanos hieren a un hombre.

Lérida.—Un individuo de una tribu de gitanos que acampó en las inmediaciones de la población, se dirigió para robar gallinas a la conocida torre de Elbota.

Como el casero se opusiera a que el robo se consumara, el gitano llamó a sus compañeros, los que agredieron al dueño de la casa, don Ramón Ontaner, con una hoz, causándole heridas en el brazo izquierdo, espalda y un pie.

Los agresores fueron detenidos.

Monumento al Quijote.

Toledo.—El alcalde del Toboso, el presidente de la Diputación y el director del Instituto, visitaron al cardenal para que forme parte de la Junta que gestione la erección de un monumento en Toboso al Quijote.

Robo en una iglesia.

Palencia.—Desde hace tiempo se venía notando la desaparición de objetos artísticos destinados al culto de la iglesia de Villamediana.

Avisada la Policía, realizó las oportunas diligencias encaminadas a averiguar quien o quienes fueran los autores de las sustracciones y el lugar de los objetos robados.

De estas diligencias se ha averiguado que el sacristán de mencionada iglesia vendió los objetos desaparecidos a un comerciante llamado Dionisio Martín, el que a su vez los había revendido.

Ambos han sido detenidos. El asunto parece que va a dar juego.

Noticias del extranjero.

Coolidge y Dawes, toman posesión de sus cargos.

Washington.—Ayer tomaron posesión de los cargos de presidente y vicepresidente de la república de los Estados Unidos los señores Coolidge y Dawes.

El acto fué muy sencillo.

Primeramente tomó posesión de su cargo el señor Dawes, haciéndolo dentro del edificio del Capitolio, y luego lo hizo Coolidge fuera de aquel.

A continuación pronunció una alocución, en la que se ocupó de la situación exterior e interior de los Estados Unidos.

Dijo que la paz exterior ha de venir por la reciprocidad de intenciones de todas las naciones.

América—dijo—tiene intenciones pacíficas.

Añadió que cabe esperar mucho de las frecuentes conferencias que han de celebrarse para asegurar la paz.

Según Coolidge, los Estados Unidos no quieren inmiscuirse en las cuestiones políticas de las naciones europeas sino únicamente amparar a los débiles.

Respecto a la política interior dijo que es preciso hacer economías.

A continuación se organizó una comitiva al frente de la cual iban Coolidge y Dawes, encaminándose a la Casa Blanca.

No ha habido movimiento revolucionario.

Buenos Aires.—Un telegrama anunciaba que un grupo de oficiales del ejército bonaerense había intentado provocar un movimiento que había abortado.

El gobierno desmiente rotundamente esta información.

En un día le nacen siete hijos.

Constantinopla.—Se conoce un caso estupendo de paternidad.

Un vecino del pueblo de Barquín, inmediato al Mar Negro, que tenía tres mujeres, le han brindado éstas en un mismo día siete hijos.

La primera, dió a luz por la mañana, dos criaturas.

La segunda, por la tarde, tres.

Y la tercera, por la noche, dos.

Conferencia de don Vicente Gay.

Londres.—En el centro Español

ha dado una conferencia el catódrico don Vicente Gay.

La presidió el embajador de España, señor Merry del Val, y asistieron el embajador de Portugal y los ministros americanos acreditados en esta capital.

La conferencia versó sobre el tema «Cultura hispano-americana».

El conferenciante fué muy aplaudido.

Marcha del ministro de Negocios.

Varsovia.—Ha marchado a Ginebra el ministro de Negocios Extranjeros, con objeto de asistir a las sesiones de la Sociedad de las Naciones, y examinar cuestiones pendientes relacionadas con Polonia.

Más noticias de Africa.

Los yebales, resentidos.

Tetuán.—Ha mejorado la situación, debido a que los indígenas de la cábila de Yebala están muy resentidos por la duración de la campaña.

Los moros se han reintegrado a sus casas, y se cree que no volverán a emprender la campaña.

Por no haber podido sembrar, no tendrán cosecha este año, y los ganados se mueren de hambre.

Varias noticias.

Melilla.—Desde Sidi-Messaud fué rechazado un grupo enemigo que intentaba aproximarse a esta posición.

Los moros huyeron con bajas.

—Desde Benítez, Loma Roja, Vierners y otras posiciones, fueron dispersados grupos enemigos.

—También desde Benítez la artillería destruyó trincheras que construían los rifeños.

RIVERA

LOS TEATROS

BRETON.—Ayer volvió a proyectarse la divertida cinta interpretada por el genial Harol, «Marino de agua dulce», que, como ayer, fué celebrada por el público numeroso que llenaba la sala.

LICEO.—Ante numeroso público se exhibió en este favorecido teatro la entretenida cinta «Niño mimado», gustando por su sencillez de argumento y su interpretación inimitable.

Se completó el programa con una divertida cinta cómica.

Para muy en breve está anunciado el debut de la compañía Renacimiento, que está realizando una brillante actuación por provincias.

Sabemos que está integrada por significativos elementos de la escena, que gozan de reconocido prestigio y nombre.

Su repertorio es escogido y presentan obras con lujo inusitado y gran propiedad escénica.

BEBED AGUA DE SOLARES
Evita infecciones.—Garantiza buena digestión.—La mejor de mesa. h 30 Ab

EL DIA EN LA AUDIENCIA Por resentimientos de familia

El día 16 de Julio de 1924, en las afueras de Olmedo, camino de Bañobárez, se encontró Marceliano Moreno Hernández, que conducía un carro, con Angel Gabriel Rodríguez, que, conduciendo otro, caminaba en dirección contraria. Por resentimientos de familia que entre ellos había, con motivo de unos bienes, pues Angel estuvo casado con una hermana de Marceliano, sin que precediera cuestión, aquel agredió a éste, dándole varios golpes con un palo, produciéndole lesiones en el cuello y cabeza, una de ellas con arrancamiento de la piel en la región frontal, que curó, sin defecto ni deformidad, en veinticuatro días, durante los cuales necesitó asistencia, con impedimento para el trabajo.

Con el Marceliano, pero detrás de su carro iba su padre Juan José, y al darse cuenta de la agresión fué hacia los contendientes y con un pequeño palo pegó al Angel, causándole contusiones que no necesitaron asistencia facultativa.

Para ser juzgado por el referido hecho compareció ayer ante la Audiencia el citado Angel Gabriel. Lo acusó el teniente fiscal señor Alamillo, como autor de un delito de lesiones menos graves, y pidió que fuese condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias, pago de costas y de 75 pesetas por vía de indemnización a Marceliano.

Calificó las erosiones sufridas por Angel, como constitutivas de una falta no incidental.

A las pretensiones del fiscal, se opuso el defensor señor Tordera, sosteniendo que el procesado no causó a Marceliano las lesiones que padeció, sino que éste se las produjo al caer sobre el suelo y dar con una piedra, no siendo, por tanto, autor de delito el Angel Gabriel, y debiendo en consecuencia ser absuelto, como solicitó.

Informaron las partes para razonar sus respectivas conclusiones.

El Tribunal resolverá la contienda en la sentencia que ha de dictar.

El Licenciado Salvadora.

No fué juicio de desahucio, sino de regulación de alquiler.

El distinguido abogado y particular amigo, don Félix Hortal Aparicio, nos envía una atenta carta rectificando, principalmente, el título que por error apareció ayer en estas columnas acerca del juicio de revisión o de regulación de alquileres, instado por el arrendatario del local que ocupa el café Gran Fornos, don Victoriano Martín, que gustosamente hacemos la aclaración justísima que se nos demanda.

El señor Hortal nos dice «que a fin de que las cosas queden en su punto, para que por nadie pueda ser aprovechado el error, ruego a usted que rectifique la noticia de referencia, haciendo constar que el juicio seguido entre don Victoriano Martín del Río y don Tomás Perera Andrade, no ha sido de desahucio y sí de regulación de alquiler».

Queda complacido, en la parte de rectificación que le interesa, el señor Hortal.

Subasta voluntaria por cesación del negocio.

De los diecisiete coches y diez caballos con guarniciones, de la cochera que fué de don Domingo Tapia, situada en la calle de la Encarnación, números 6 al 10, Valladolid, que se celebrará el próximo sábado, día 7, a las once en punto de la mañana, en dichos locales. Las condiciones de la misma estarán a disposición de las personas a que pueda interesar, en las citadas cocheras, donde podrán verse además los lotes que han de ser motivo de la subasta. 5-6 Mz.

TOMADLO Y CURAREIS
Jarabe Pagliano.
Líquido, Polvo, Comprimidos.
DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLIS
SAN MARCO 4.
EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE
CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.
EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO
EXIJA SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C^o BRUCHAS, BARCELONA.
VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la
SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS
C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

PAVIMENTOS DE CEMENTO. PORTLAND CON HIERRO Y ACERO (PATENTADOS)
BALDOSAS de gran resistencia para aceras, paseos públicos, cuartos, andenes, almacenes, etc., etc.
TUBERIA de cemento en clases corrientes y especial para presión, se hacen en todos los diámetros desde 0,10 a un metro de luz.
Fábricas montadas para grandes producciones.
Precios ventajosos. — Grandes existencias.
Pedir siempre precios y catálogos a esta casa.
Luis Salgueiro en Olmedo (Valladolid) y Juan Leonardo Muñoz. — Valladolid. 5-15-25 m.

¡¡RADIO-ESCUCHAS!!
No compreis aparatos: La sociedad
RADIO-REAL-ITALIANA
pondrá muy en breve a la venta del público salmantino, un magnífico aparato de CUATRO VALVULAS, con el que se han hecho eficaces pruebas, lográndose oír con este aparato lo que con ningún otro hasta la fecha conocido — — —
Ventajas sobre los demás aparatos
CLARA RECEPCION — SENCILLO MANEJO — ENORME SELECCION — REDUCIDO COSTE — MUEBLE DE LUJO
CADA APARATO VA ACOMPAÑADO DE SU CORRESPONDIENTE ESQUEMA DE CONEXIONES
3 y 5 Mz

El mejor Purgante AGUAS DE **CARABAÑA** Depurativas. Antibiliosas. Antiherpéticas.
Jabón de Sales de Carabaña.
Medicinal y de tocador. — El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla, 1,50 pesetas.—Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.—De venta en perfumerías y droguerías.

Gran hotel, restaurant y café PASAJE
Se sirven banquetes, bodas y lunches.
RESTAURANT.—El comedor más amplio, calefacción. Cubiertos a la carta, con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.
CAFE.—Al hacerse cargo de esta sección (pabellones bajos), le interesa hacer constar que ha mejorado notablemente el servicio y la calidad del café, sirviéndolo puro y de las mejores marcas: Moka, Caracolillo y Puerto Rico.
Todas las noches conciertos musicales dirigidos por el reputado maestro don Hilario Goyenechea, interpretándose escogidos programas.
Propietario: Gregorio Barragán. — Plaza Mayor, 39, PASAJE